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Főfoglalkozása: 
várakozó

Egy halálraítélt hazatér

hz MSZP városi szervezetének 
alakuló ülésén az emberek - noha is­
merték a belépettek névsorát - meg­
lepettek, mi több, csalódottak voltak. 
Mert a „régiek” közül szinte senki 
nem volt a teremben. Amikor erről 
szót ejtettek egymással, már dühük­
kel vegyült megvetésüket sem tudták 
leplezni. Sőt, nem is akarták.

Mert jórészt kik voltak megveté­
sük tárgyai? Hát azok az úgynevezett 
közismert személyek, akik korábban 
az MSZMP-ben fontos szerepet ját­
szottak, netán az apparátus tagjaiként 
fungáltak, illetve arra tették föl az 
életüket. Legalábbis ezt mondták - 
annyiszor, de annyiszor. Álltak a szó­
noki emelvényen, s ezt hangsúlyoz­
ták, ültek irodáikban, s erről beszél­
tek munkatársaiknak és a „fogadott 
alattvalóknak”, társaságban képesek 
voltak összeveszni a szent eszméi­
kért, melyek tudatában osztogatták 
parancsaikat, s melyek révén hozzá­
jutottak...

Szóval hozzájutottak és hozzájut­
tattak. Magukat és szeretteiket, jó is­
merősöket és azok ismerőseit korra 
és nemre Való tekintet nélkül, ám te­
kintettel a „megsegítettek” eszméire, 
netán az ellenszolgáltatásra és még 
sok minden másra. Ugye tetszenek 
érteni, hogy miről, pontosabban kik­
ről van szó. Nem a „nyolcszázezrek­
ről”, hanem a közülük kiválasztó­
dott, kiválasztott tízezerről, s néhány 
olyanról, akiknek bizonyos előnyük 
származott a tagságból. Mert nem­
csak a bizonyos vezető beosztást, ha­
nem a külföldi és az elegáns belföldi 
üdülést, az összkomfortos lakást (há­
zat), olykor a kedvezménnyel vásá­
rolt gépkocsit, a telket a kárdcrdűlő- 
ben, s még a bélszínt is párttagságuk­
nak köszönhették. S pontosan ők vol­
tak azok, akik, ha valamit nem tettek 
meg, azzal indokoltak: „Pont én? Szó 
sem lehet róla. Én egy kommunista 
ember vagyok!”

Nem gondolom, hogy ezek a ka­
méleonok napjainkban lelkigyakor­
latot tartván rádöbbentek korábbi tet­
teik helytelenségére, s felülvizsgálva 
lelkiismeretűket döntöttek a nem be­
lépés mellett. Talán inkább arról van 
szó, hogy abban reménykednek, az 

idő múlásával majdan úgy alakulnak 
a dolgok, hogy a nem piros, hanem 
talán kék húsosfazék közelébe jut­
hatnak e várakozással, ami valójában 
ideges topogás, titokban reszkető to­
porzékolás. Azzal ámítják önmagu­
kat és egymást, hogy végre tiszta vi­
zet kell önteni a pohárba, s miközben 
serényen töltögetik - és prédikálják - 
a vizet, isszák a bort nagy kortyok­
ban, hiszen nekik jut a borra, mert in­
gyen lakásuk, jó beosztásuk, s bizo­
nyos tartalékuk megmaradt, tehát te­
hetik. S a korábbi „szent eszméik” is 
takarékra tétettek, amit éppen elő le­
het venni, de rá is lehet legyinteni 
úgy, mintha nem is léteztek volna so­
ha. S ezzel az „új eszmével” ideig- 
óráig el is lehet kábítani a környeze­
tet (gondolják), s úgy tenni, mintha a 
korábbi tíz-húsz-harminc esztendőt 
valamiféle kényszer vezérelte volna.

S mondják is egymásnak, hangoz­
tatják kifelé, hogy ők most várakozá­
si állásponton vannak, azaz a régi 
vasbetondumát most ez az újabb vál­
totta föl triblizésből, fondorlatból. 
Persze szerintük kifejezetten indo­
koltan - önérzetből.

Erre viszont mondhatná bárki, ha 
ennyire önérzetesek, s ily határozot­
tan meginogtak, akkor ezt alá is tá­
maszthatnák például azzal, hogy volt 
pártjukhoz hasonlóan ők is elszámol­
nak azzal a saját vagyonnal, amit 
nem önmagukért, teljesítményükért, 
a társadalomért végzett munkájukért 
kaptak(!), hanem gyakran kifejezet­
ten azért, mert annak a pártnak vol­
tak a tagjai, amelyik most éppen el­
számol a vagyonával.

Találkozom az utcán a „hajóról” 
utolsó pillanatban menekült igazga­
tóval, főosztály vezetővel, s kérdem, 
hogy beléptek-e az MSZP-be, még- 
csak zavarba sem jönnek, hanem 
közük, még nem döntöttek, várakoz­
nak, majd meglátják. S találkozom a 
„kisemberrel”, aki azt mondja, belé­
pett, mert ezt tartja önmaga felé is 
korrektnek. Ezzel együtt ő is „majd 
megláthatja”.

Es valamennyien megláthatjuk...

V. Horváth Mária

(interjú Pongrácz Ödönnel a 6. oldalon)

Szálloda 130 nap alatt (cikkünk a 4. oldalon)
Fotó: Kapitány Krisztina

Óváron sztrájk, Győrött gyűlés

^Horváth Edének puccs vagy fuccs?7
A „szocialista nagyiparosítás” je­

gyében adminisztratív úton a győri 
Rábához csatolt Mosonmagyaróvári 
Mezőgazdasági Gépgyár dolgozói 
már hosszabb ideje követelik a néhai 
Kühne gyár ismételt önállósulását 
Annál is inkább, mert a Horváth Ede 
vezette nagyvállalat elsorvasztásra 
ítélné munkahelyüket A kiválás gátja 
egy joghézag, amely lehetővé teszi a 
nagyvállalat vezetőkarának, hogy 
úgyszólván „ingben, gatyában” 
eressze szélnek az óváriakat.

Többszöri eredménytelen tárgyalás 
és egy rövid figyelmeztető sztrájk után 
a mosonmagyaróvári munkástanács 
erélyesebb eszközökhöz folyamodott 
A tegnapi - szerdai - délelőtti műszak 
teljes egészében sztrájkba lépett, s 
hogy a szélesebb közvélemény is biz­
tosan tudomást szerezzen akciójukról, 
fél szélességben két óra hosszat lezár­
ták a gyár előtt vezető nagy forgalmú 
egyes főutat.

Volt is torlódás „szépen”. A magya­
rok mellett osztrák és nyugatnémet tu­
risták is olvashatták a tüntetők transz­
parenseit: „Alapította Kühne Ede, 
tönkretette Horváth Ede”, vagy azt, 

hogy „Győri munkások, szolidárisát 
vagyunk veletek!”.

Ez utóbbi már arra is utalt, hogy a 
Kádári korszak legsikeresebb ipán ve­
zérének trónja már az anyavállalatnál 
is inog. Délután 2-kor Győrött, a Rába 
legnagyobb munkacsarnokában mun- 
kasgyulést tartottak. Itt látszólag nyu­
godtan, csendesen gyülekeztek az em­
berek. Mégis félelmetes látvány volt, 
ahogy a tömeg egyszerre csak megin­
dult a szónoki emelvény felé - szeren­
csére még csak a rendezők kérésének 
engedelmeskedve -, hogy helyet adja­
nak a többieknek.

A pulpitus lépő Zalán Barnabás, a 
vezérigazgató kéthetes szabadságának 
idejére kinevezett helyettese lépett fel, 
s bejelentette: a Rába szakigazgatói­
nak közös álláspontja, hogy a helyze­
tet mielőbb véglegesen rendezni kell. 
Á terv az volt, hogy a vállalati tanács 
ma azonnali hatállyal mentesíti felada­
tai alól Horváth Edét, aki lemond tiszt­
ségéről. Ellentmondó nyilatkozatok 
után azonban Horváth Ede levelet írt 
azzal a kéréssel, hogy azt a vállalati ta­
nács és a munkásgyűlés előtt olvassák 
fel.

folytatás a 3. oldalon
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Gorbacsov nemcsak hogy elége­
dett a kelet-európai változások jelle­
gével, hanem azokat továbbra is tá­
mogatni kívánja, így az események 
további felgyorsulása várható. - Er­
ről számolt be csütörtökön az ameri­
kai külpolitika új feladatait elemző 
cikkében a The New York Times. 
A lap kormányforrásai szerint a 
csúcstalálkozón ugyan nem került 
sor részletes eszmecserére Kelet-Eu- 
rópa jövőjéről, de az amerikai fél az­
zal a benyomással tért vissza, hogy 
még az ottani változások gyorsulása 
várható, mielőtt a helyzet lecsilla­
podnék.

- Az amerikai külpolitika, amely 
az alapvetően új helyzetben még nem 
jutott a hosszabb távú tervezéshez, 
most az égető német kérdésre össz­
pontosít - írta a lap. A washingtoni 
vélemény szerint főként az NSZK 
feladata - és lehetősége -, hogy meg­
óvja az NDK-t az összeomlástól, ami 
az ottani 400 000 főnyi szovjet had­

NSZK: Genscher moszkvai útjáról
Genscher külügyminiszter tájékoz­

tatta moszkvai tárgyalásairól Helmut 
Kohl kancellárt. A nyugatnémet sajtó 
kormánykörökre hivatkozó jelentései 
szerint a moszkvai megbeszélésekre 
rányomta bélyegét az a körülmény, 
hogy a Szovjetunió aggodalommal 
szemléli az NDK-ban zajló eseménye­
ket.

A Süddeutsche Zeitung nyugatné­
met diplomáciai köröket idéző beszá­
molója szerint a moszkvai vezetés sú­
lyos gondban van amiatt, hogy a kato-

ti

- A Csehszlovák ellenzék válasza 
Adamecnek: Nyilatkozatban utasította 
vissza a Polgári Fórum és a szlovákiai 
közvélemény az Erőszak Ellen moz­
galom Adamec csehszlovák kormány­
főnek azokat a vádjait, hogy az ellen­
zék ultimátumokkal és fenyegetések­
kel gyakorol nyomást a szövetségi 
kormányra. Ladislav Adamec szerdán 
este a csehszlovák televízióban támad­
ta és vádolta nyomásgyakorlással az 
ellenzéket A nyilatkozat szerint a fó­
rum és a szlovákiai mozgalom csak 
akkor terjesztett elő személyre szóló 
javaslatot, miután Adamec felismerte, 
hogy a közvélemény nem támogatja 
az átalakított kormányt és újabb tár­
gyalásra hívta az ellenzék képviselőit, 
maga kérte fel őket, tegyenek sze­
mélyre szóló javaslatokat

- Csütörtökön benyújtotta le­
mondását Gustáv Husák köztársasági 
elnöknek Ladislav Adamec csehszlo­
vák szövetségi miniszterelnök - kö­
zölte egy prágai kormányszóvivő.

- Történelmi s a szovjet köztár­
saságok történetében eddig példa nél­
kül álló döntést hozott a Litván Leg­
felsőbb Tanács csütörtök délben: tö­
rölte az SZKP vezető szerepéről szóló 
cikket a köztársaság alkotmányából. 

erő beavatkozásához vezethet. A két 
német állam közeledése azonban a 
NATQ-ban vezethet súlyos válság­
hoz. így James Baker amerikai kül­
ügyminiszter jövő heti európai ta­
nácskozásain arra törekszik majd, 
hogy biztosítékokat kapjon Bonntól: 
az NSZK változatlanul a NATO és az 
EK tagja marad és minden további 
lépését egyezteti szövetségeseivel.

A The New York Times idézte az 
amerikai kormány illetékeseit arról, 
hogy pénzügyi források hiányában 
nem tudják úgy támogatni Kelet-Eu- 
rópát, amint az a washingtoni politi­
kai érdekek szempontjából szükséges 
volna, ezért - a szükségből erényt ko­
vácsolva - működnek együtt az euró­
pai közösségekkel és a 24-ekkel, a 
vezető nyugati államok csoportjával.

Felix Rohatyn, az ismert amerikai 
bankár megismételte a lapban koráb­
bi javaslatit: hozzanak létre Japán, az 
Egyesült Államok és az EK tőkéjéből 
kelet-európai beruházási bankot 
Bécsben.

nai személyekkel szemben sokasodó 
tettlegességek nyomán veszélyeztetve 
látja a szovjet fegyveres erők tagjai­
nak biztonságát az NDK-ban. Az új­
ság továbbá úgy tudja, hogy szovjet 
részről heves szemrehányásokkal illet­
te Kohl kancellárt Németország-politi- 
kai terve miatt. Főleg Sevardnadze bí­
ráló szavai voltak élesek, amelyeket a 
TASZSZ hírügynökség Genscher el­
utazása után tett közzé a második vi­
lágháború tanulságairól. Ám erről a 
másnapi Pravda már nem számolt be.

1

A hatodik cikkelyt újjal helyettesítet­
te, amely egyenlő jogokat biztosít a 
pártoknak és társadalmi szervezetek­
nek, amennyiben azok tiszteletben 
tartják a litván alkotmányt, a köztár­
saság törvényeit. A „pártok” szó - töb­
besszámban - egyértelműen arra utal, 
hogy Litvániában ezentúl az alkot­
mány szavatolja a többpártrendszert.

- Az Európa Tanácsnak és a már­
ciusban Bonnban összeülő Európai 
Gazdasági Tanácskozásnak is megkül­
di javaslatát az úgynevezett Cocom- 
lista módosítására a Nyugat-Európai 
Unió. A nyugat-európai katonai 
együttműködés kérdéseivel foglalko­
zó unió közgyűlése, parlamenti képvi­
selőinek testületé csütörtökön Párizs­
ban javaslatot fogadott el arról, hogy 
valamennyi érintett államnak ajánlják 
a Szovjetunióra és a kelet-európai or­
szágokra vonatkozó export-tilalmi lis­
ta haladéktalan felülvizsgálatát, a kor­
látozások jelentős csökkentését.

- A Manilia üzleti negyedében 
magukat elsáncolt zendülők - csak­
nem félezer katona - csütörtökön 
megadta magát a kormányhoz hű 
erőknek. Az elnökasszony csütörtö­
kön különleges felhatalmazást kért 
magának a törvény hozástól, hivatkoz- 

Talán ötezren is lehettek, akik a val­
lási jogok, a lelkiismereti szabadság és 
a szellemi értékek védelmére alakult 
független bolgár szervezet felhívását 
elfogadva csütörtökön délután részt 
vettek a Szófia központjában rendezett 
vallásos menetben. A Szent Szófia 
templomtól indult el a menet és a par­
lamentig jutott, ahol egy küldöttség 
petíciót nyújtott át a nemzetgyűlés 
képviselőjének.

Követelték, hogy nyilvánítsák álla­
mi ünneppé a Karácsonyt és a Húsvé- 
tot, tegyék szabaddá az iskolai hittan­
oktatást, a szép bulgáriai kolostorokat 
„turistaházakból” változtassák vissza 
azokká a szent helyekké, amelyek vol­
tak, az alkotmányból és a törvé-

Mitterrand és a tizenkettek
Két biztos nem, egy biztos és egy 

bizonytalan igen határozza meg azt 
a politikai csatát, amelynek színhe­
lyéül Strasbourgot, az európai egy­
ség jelképét választotta Mitterrand, 
a tizenkettek Európájának soros el­
nöke. Az elzászi város, amelyért 
több háborút is vívtak, ma a megbé­
kélés és az európai egység jelképe, 
fontos nyugat-európai integrációs 
intézmények színhelye. A kérdés 
most az, hogy vajon az „Európa Ta­
nács” - így határozza meg a tizen­
kettek zsargonja a félévenként ren­
dezett csúcstalálkozót - péntek­
szombati ülése az egység építésé­
nek csúcsértekezleteként vonul 
majd be a közösség történetébe, 
vagy elfelejtik majd mint annyi más 
konferenciát 

va az egy nappal korábban általa kihir­
detett szükségállapotra. Nem világos, 
hogy Aquino milyen intézkedések 
meghozatalához kért szabad kezet a 
parlamenttől. Noha a lázadást csak­
nem egy hét múltán végképpen elfoj­
tották, a jelek arra utalnak, hogy a po­
litikai helyzet rendkívül törékeny a 
délkelet-ázsiai országban.

- Újabb hároméves együttműkö­
dési megállapodást kötött a Magyar és 
az Osztrák Tudományos Akadémia. 
Az okmányt, amely új szakaszt nyit a 
két intézmény csaknem két évtizedes 
szerződéses kapcsolataiban, szerdán 
este írta alá Bécsben az MTÁ képvise­
letében Láng István főtitkár, az osztrák 
akadémia nevében pedig Otto Hitt- 
mair elnök és Wemer Welzig főtitkár.

- Az AFP francia hírügynökség 
csütörtökön az izraeli külügyminiszté­
riumra hivatkozva olyan hírt közölt, 
hogy Németh Miklós miniszterelnök 
januárban hivatalos izraeli látogatást 
tesz, s hogy előzőleg Horn Gyula kül­
ügyminiszter látogat Izraelbe. A buda­
pesti külügyminisztériumban a hírrel 
kapcsolatban megerősítették, hogy 
Horn Gyula januárban Izraelbe utazik, 
ahol várhatóan rögzítik a kormányfői 
látogatás időpontját.

nyékből töröljenek minden olyan cik­
kelyt, amely sértheti a vallásos embe- | 
rek érzelmeit. 1

A menet dicséreteket énekelve ve i 
nult a gyülekezés színhelyétől mint- 1 
egy 100 méterre lévő parlamenthez, t 
ahol a rendőrök barátságosan igazitól- 1 
ták el a küldöttséget.

Egyébként a bolgár főváros tele van 1 
falragaszokkal, amelyekből megtudni: ' 
az ellenzéki szervezetek a vasárnap« 
meghirdetett nagygyűlésen kívül wí 
szombaton hallatnak magukról: a déli 
parktól menetet rendeznek egészen2 
központig. A felhívás - amelyet ezút­
tal a tömegtájékoztatás nem közöl' 
menetről beszél, ez azonban már igazi 
tüntetésnek ígérkezik.

Málta - Pravda
A Pravda a szovjet lapok közül # 

első, amely - most már túllépve a2 
események tényszerű ismertetésén és 
a külföldi visszhangok bemutatásán - 
kommentárban összegzi a nem hivata­
los szovjet-amerikai csúcs eredménye­
it.

A cikk - amely éppen Gorbacsov; 
nak az ENSZ-közgyűlés tavaly* 
ülésszakán elmondott beszédének első 
évfordulóján jelent meg - emlékeztet 
rá, hogy 1988-ban a világszervezet 
székhelyén sokan fogadták kétkedés­
sel a szovjet vezető szavait.

- Természetesen nincs arról szó. 
hogy máris a béke uralkodott volna el 
a világban. Sok még a megoldandó 
kérdés, de talán nem tévedés azt állíta­
ni, hogy a világ olyan útra tért, amely 
a nagyobb szabadsághoz, a demokrá­
ciához, megfontoltsághoz vezet 2 
nemzetközi életben - fejeződik be 2 
kommentár.

Bogomolov | 
Kelet-Európáról 

p Ir^twjetnnióbeii átalakulW'í 
' lengyelországi, magyarországi 
;■ csehszlovákiai, NDK-beli és bul- 
? gáriai reformok között sok kü­

lönbség van, de«: folyamatokat

sábjain Oleg Bogomolov akade­
mika^ \

£ <..: Elismert tény» hogy a kelet-eu* 
frópai változásokra ösztönzőiéi 

hatotta szovjet átalakítás. Szom­
szédaink és partnereink a Varsó» 
Szerződésben és a KGST-ben

: meggyőződtek róla» hogy a Szov­
jetunió ftj vezetői lemondtak « 
„Brezsuyev-doktritiáról” és oem 
avatkoznak belügyeikbe. ,

A kelet-európai változások « 
pnrfesszor szerint sok mindenben 

í lekörözték a Szovjetuniót. A tö­
megmozgalmak nagy fegyttatf 
tudatossága és szervezettsége, W* 

í kes, összeütközésektől mentes jer? 
lege nagyobb esélyt ad ezen <>f' 
szagok reformjainak, mint amek- 

í kora esélye a szovjetunióbeli ki­
alakításnak van. 1
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Miért a lárma?
Az utóbbi években - kezdetben 

burkoltan, később egyre nyíltabban - 
leginkább a román történetírással ke­
rültek nézeteltérésbe történészeink. 
Emilt szelíd, ám határozott érvek, 
amott heves támadások követték egy­
mást. A vita természetesen a dákoro­
mán kontinuitás, és Erdély történelmé­
nek eltérő megítéléséből fakadt. Mind­
eközben kissé háttérbe szorult az 
„ezeréves méh” csch-morva-szlovák 
legendájának, és az északkeleti végek, 
vagyis Kárpátalja hovatartozásának 
kérdésében képviselt torz szovjet-uk­
rán történelemszemlélet kritikája.

Ezért is lehet meglepő a Kárpáti 
Igaz szó november 25-i vezércikke, 
mely „Ezernyi szállal kötődünk...” 
címmel emlékezik a Kárpáton túli Uk­
rajna népbizottságainak 45 évvel eze­
lőtt, megtartott első kongresszusára. 
Ebből a fényképpel is illusztrált írás­
ból idézünk:.....45 esztendővel eze­
lőtt ezen a napon fogadta el Kárpáton 
túli Ukrajna népbizottságainak első 
kongresszusa a Kárpáton túl Szovjet- 
Ukrajnáról való újraegyesüléséről 
szóló kiáltványt... A Szovjetunió és a 
Csehszlovák Köztársaság kormánya 
között létrejött megállapodás értelmé­
ben 1945. június 29-én Kárpátontúli 
Ukrajna újraegyesült Szovjet-Ukraj- 
nával.”

Kérem, ez tehát a mai hivatalos 
szovjet álláspont... Több mint 36 év­
vel Sztálin, hat évvel Brezsnycv halála 
után. Gorbacsov főtitkárlásának 
hosszú esztendei nem voltak elegen­
dőek arra, hogy az 1943. december 
12-én megkötött Benes-Sztálin pak­
tumban foglaltak kiderüljenek: a Be­
nes vezette londoni emigráns cseh kor­
mány valójában „átpasszolta” ezt a te­
rületet a Szovjetuniónak. No, nem ön­
szántából, de a „valamit mindig 
valamiért” rendező elv alapján. Isme­
retesek az akkori idők szovjet vezetés 

Óváron sztrájk, Győrött gyűlés

Horváth Edének puccs vagy fuccs?

foltytás az I. oldalról

Levelében kijelentette: a kilenc sza­
kigazgató állásfoglalását és a lemon- 
datásáért indított aláírásgyűjtést 
puccsnak tartja. „Határozottan kijelen­
tem - írta -, hogy nem mondok le. 
A döntést Önökre bízom”.

- Ez utóbbi kijelentés némi zavart, 
morgást idézett elő. Már hogy dönt­
hetne egy alkalmi munkásgyulcs a ve- 
zérigazgtó személyéről? Egyetlen ki­
áltás harsam csak: Le kell váltani Hor­
váth Edét!

Zalán Barnabás azonban nyugalom­
ra intette az egyébként amúgyis hall­
gatag tömeget, és bejelentette: Hor­
váth Ede sorsáról a december 18-i vál­
lalati tanácsülés dönt. A továbbiakban 
a gyűlés már inkább emlékeztetett egy 
hagyományos termelési tanácskozásra 
azzal a különbséggel, hogy a „gazda­
sági vezetés beszámolója” rövid volt 
ős csak a ragyogó jövő felvázolásával 
foglalkozott, a szakszervezet képvise­
lje pedig csak az új vezetést biztosí­
totta bizalmáról és támogatásáról.

Felolvasták Nagy Sándor, a SZOT 

törekvései. Lásd Észt- és Lettország, 
Litvánia és Kelet-Lcngyelország be­
kebelezése 1939-ben, Bcsszarábia el­
foglalása 1940-ben. Kárpátaljára egy 
megváltozott politikai helyzetben ke­
rült sor, és cserébe Benes '45-ben né­
mi lélegzethez juthatott a csehszlovák 
belpolitikai életben.

Az elébb említett igazság elkendő­
zése mellett az 1945-ös manifesztum- 
nak és a szovjet-ukrán történetírásnak 
van egy ennél sokkal súlyosabb hibája 
is: a tények tudatos elferdítése.

Az „újraegyesítés" kifejezés hasz­
nálatára gondolok, miután nincsenek 
olyan ismereteim, melyek szerint 1945 
előtt Kárpátalja bármikor is Szovjet- 
Ukrajnához tartozott volna. Hiszen 
Trianon értelmében (1920. június 4.) a 
Csehszlovák Köztársaság fennhatósá­
ga alá került, de utóbb 1939 márciusá­
ban az első bécsi döntés nyomán a ma­
gyar csapatok visszafoglalták. A szov­
jet csapatok csak 1944 őszén szállták 
meg a területet, vagy ahogy akkoriban 
nevezték, RuszinszkóL (A „megszál­
lás” szó egyáltalán nem túlzás. Az év. 
november-decemberében a 18-50 év 
közötti magyar nemzetiségű férfiakat 
a szolyvai és a sztarij szambori gyűjtő­
táborokba, majd onnan távoli vidékek­
re kényszermunkára vitték, „malcnkij 
rabot” ürügyén. Az internáltak többsé­
ge - több ezer ártatlan ember - elpusz­
tult vagy nyomtalanul eltűnt Csak az 
említett táborokban naponta 120-130 
halottat temettek jeltelen sírba. Ez is 
némi adalék az újraegyesítés körülmé­
nyeihez.)

Vagy talán arra céloznának, hogy a 
korábbi századok során érvényesült 
volna a cárok vagy a korai fejedelmek 
befolyása? Meglehet Novgorodi Vla­
gyimirra gondolnak, aki az ezredfor­
duló tájékán kitericsztette hatalmát - 
miután elfoglalta Halicsot - a Kárpá­
tokban élő rehér hbrvátokra. A Kijevi 
Rusz azonban 1054-ben (igaz, még 
nem végleg) felbomlott A későbbi 
századok során aztán a megerősödő 

főtitkára telex-üzenetét is, amely 
ugyancsak kellően semmitmondó volt 
ahhoz, hogy meg se éljenezzék, ki se 
fütyüljék.

Végezetül még a Mosonmagyaró­
váron tárgyaló küldöttség vezetője 
Császár József, vezérigazgató-helyet­
tes kért szót. Szívhez szólóan ecsetel­
te, hogy milyen hatalmas élmény volt 
számára részt venni a mosonmagyaró­
vári megbeszélésen, és „őszinte szív­
vel” biztosította az óvári munkásta­
nács itt is jelenlévő képviselőit, hogy 
önállósodási törekvéseiket az új veze­
tés megérti, jogosnak ítéli. Minden­
képpen szeretnék, ha a Kühne január 
1-ig visszanyerhetné önállóságát

Sajnos a probléma eddig sem ez 
volt, hanem az: mit vihet magával a 
válni készülő mosonmagyaróvári 
gyáregység? E kérdésben nem lettünk 
okosabbak. Mint ahogy abban sem, 
hogy ki irányítja Horváth Ede „sza­
badsága” végeztével az egyik legna­
gyobb hazai iparvállalatot...

L.Gy.G.

Litvánia, majd a felemelkedő Lengyel 
Királyság vert felosztásáig éket a Ma­
gyar Királyság és Oroszország közé. 
Ezt követően Galícia és Lodoméria 
Ausztria, majd az Osztrák-Magyar 
Monarchia integráns része lett. Ezzel a 
rövid, így korántsem teljes történelmi 
áttekintéssel azt szeretnénk érzékeltet­
ni, hogy a pontosan ezer évvel ezelőtti 
állapotoktól eltekintve az Orosz Biro­
dalom, illetve a Szovjetunió mégcsak 
határos sem volt Kárpátaljával.

Hát akkor miért a nagy lárma? Mi­
ért a „ma ezernyi szállal kötődünk a 
testvéiköztársaságokhoz”, és az „ezek 
a szálak eltéphetetlenek” szólamok 
erőltetése? Ne feledjük, manapság az 
egyes tagköztársaságok kiválásának 
kérdése is felmerül a Szovjetunióban. 
Ezen belül Kárpátalján a magyar nem­
zetiség legfeljebb egyharmadát érintő 
autonóm körzetről kezdődtek tárgya­
lások. Ez azonban a hatalomnak nem 
érdeke.

Ezért a lárma, ezért az agymosás. 
Akár ilyen áron is.

(t) Hámori Ferenc

A Vicei-per koncepciós jelleget ölt
A szabadkai felsőbíróságon folyta­

tódott Vicéi Károly jugoszláviai ma­
gyar író, zentai lakos perének újratár­
gyalása, amely a múlt hónap elején 
kezdődött meg.

Vicéit 1988 februárjában négy hó­
napi vizsgálati fogság után bíróság elé 
állították és nemzeti türelmetlenség 
szításának vádjával két és félévi bör­
tönre ítélték. Ez ellen nemcsak a vád­
lott védőügyvédjei tiltakoztak, hanem 
a vajdasági, valamint a szerbiai íróe­
gyesület is. Az ítélethirdetést követő 
napokban a Vajdaság tartományi leg­
felsőbb bíróság elrendelte az író azon­
nali szabadonbocsátását, rámutatott 
számos törvénytelenségre és szabály­
talanságra. Hatályon kívül helyezte az 
ítéletet, és elrendelte az ügy újratár­
gyalását, amely november 7-e óta tart.

Az ügy újratágyalására új összetéte­
lű büntetőtanács előtt került sor, 
amelynek elnöke Szakács István. 
A vádat továbbra is Nagy Mihály 
ügyészhelyettes képviseli.

A 7 nap című jugoszláviai magyar 
nyelvű hetilap legutóbbi számának

Csehszlovákia - CSEMADOK KB-ülés

A csehszlovákiai magyarság kulturális szervezete, a CSEMADOK képvi­
seletet kér a magyar nemzetiség számára az átalakítandó szlovák kormány­
ban. Ezt a CSEMADOK Központi Bizottságának öt tagú küldöttsége közölte 
Pavel Hrivnák szlovák miniszterelnökkel.

A CSEMADOK KB újjáválasztotta vezetőségét, rehabilitálták és vissza­
vették mindazokat, akiket a prágai tavasz elfojtása után zártak ki a CSEMA­
DOK vezető szerveiből. A CSEMADOK központi bizottsága támogatja a 
csehszovákiai megújulási folyamatot, csatlakozik a Polgári Fórum és a Köz­
vélemény az Erőszak Ellen mozgalmak törekvéseihez és fel kívánja vállalni a 
csehszlovákiai magyarság érdekeinek képviseletét és védelmét

A CSEMADOK tiszteletbeli elnökévé választotta Dobos László írót, aki 
1969-70-ben tárca nélküli miniszterként a nemzetiségi ügyekért felelt a szlo­
vák kormányban és a „normalizáció" idején távolították el a politikai életből. 
A CSEMADOK elnökévé ismét Sidó Zoltánt választották meg, aki az elmúlt 
években a lehetőségekhez képest igen bátran és határozottan lépett fel a cseh­
szlovákiai magyarság érdekeinek a védelmében, és szorgalmazta alkotmá­
nyosjogaik gyakorlati érvényesítését.

Uj magyar 
napilap

Szlovákiában
Új magyar nyelvű napilapot in­

dít a szlovákiai megújulásért küzdő 
Közvélemény az Erőszak Ellen 
Salom „Nap” címmel. A négy- 

is újság, amelynek főszer­
kesztője dr. Huncsik Péter orvos, a 
Független Magyar Kezdeményezés 
tagja lesz, a jövő hét végén jelenik 
meg először. A Független Magyar 
Kezdeményezés szerdai pozsonyi 
sajtótájékoztatóján elmondották, 
hogy az új lap jellegénél fogva ha­
sonlít majd a Közvélemény az Erő­
szak Ellen „Verejnost” című, szlo­
vák nyelvű újságjára, de nem lesz 
annak tükörfordítása. Az új magyar 
nyelvű napilap az év végéig két-há- 
rom naponként kerül majd az olva­
sókhoz, napilapként csak jövőre je­
lenik meg, a tervek szerint harminc- 

. ezres példányszámban.

kommentárjában hangsúlyozta, hogy a 
tárgyalás iránt mind Jugoszláviában, 
mind külföldön egyre nagyobb érdek­
lődés nyilvánul meg. Ez a fokozott ér­
deklődés - írta - elsősorban nem az 
ügy rendkívüliségénck vagy a vádlott 
személyének szól, hanem annak az 
egyre többek által felismert ténynek, 
hogy koncepciós perrel állunk szem­
ben. Az eddigi tanúvallomásokból 
ugyanis egyértelműen kiderült, hogy a 
belügyi és biztonsági szervek nyomo­
zói erőteljes nyomást gyakoroltak a 
többnyire fiatalkorú tanúkra, néhány 
esetben zsarolták is őket annak érde­
kében, hogy terhelő vallomást tegye­
nek Vicei Károly ellen.

Fokozza még az érdelődésl, hogy, a 
vádpontok és a tanúvallomások figyel­
mes összevetése után a laikus hallga­
tóság számára is egyre világosabbá vá­
lik: még ha a vádlott ki is mondta vol­
na az inkriminált szavakat néhány 
esetben, semmiféle bűncselekményt 
sem követett volna el ezzel, mert csu­
pán tényeket állapított meg.
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Apróhirdetés a Magyar Nem­
zet hirdetési oldalának betú'ten- 
gerében, 1989. .szeptember 19-én, 
„Üdülés” címszó alatt: „A Ba- 
kony közepén elhelyezkedő 50 fé­
rőhelyes koépület és 20 férőhelyes 
fa kastély turisztikai, üdültetési 
célra, hosszabb távra is bérbe 
adó. Bővebb felvilágosítás a 
80/23-220-as telefonon.”

KISZ-táborból DEMISZ-hotel
nebb - ifjúság érdekében kellene hasz­
nosítani. A közös tanácshoz tartozó 
három község - Bakonyszentkirály, 
Bakonyoszlop és Csesznek - egyike 
sem rendelkezik ugyanis megfelelő 
iskolaépülettel, a gyerekek 12 külön­
böző helyen folytatják tanul­
mányaikat. Szalay Ferenc tanácselnök 
véleménye szerint egyébként a „nyil­
vános árverésnek titulált ködös eljárás 
pedig eléggé világos, mögöttes szán­
dékokat hordozó paktumnak tekinthe­
tő". A VEDISZ éberségét dicséri, 
hogy a nyílt levélre már annak megje­
lenése előtt reagált (a DÁTUM szer­
kesztősége például megkapta Siklósi 
Imre VEDISZ-titkárnak a bakony- 
szentkirályi tanácselnök állításait cá­
foló „válaszát" csatolva hozzá egy 
megyei tanácsi jegyzőkönyv kivonatat 
is, noha nem közölte, sőt meg sem kap­
ta Szalay Ferenc levelét!). A Napló 
így egymás mellett közölhette, dicsé­
retes objektivitással, a saját korábbi 
cikkét is cáfoló tanácsi tiltakozást és 
az arra adott (dupla terjedelmű) vá­
laszt...

Ne menjünk most bele annak tagla­
lásába, hogy alkalmas-e iskolának az 
épület, s abba se, hogy a helyi tanács 
birtoklási igényének volt-e része ab­
ban, hogy a megyei tanács sok haloga­
tás után novemberi ülésén végre haj­
landó volt konkrét ígéretet tenni a ba- 
konyszenlkirályi iskolaépítés támoga­
tására. Építészeti szakkérdésekhez 
nem értünk. A demokráciáról azonban 
vannak elképzeléseink. S ezekbe az el­
képzelésekbe nem fér bele az, hogy 
egy (nevében) demokratikus szervezet 
előbb saját elképzelése szerint intéz­
kedjen a nép javára, s utána kérjen jó­
váhagyást a néptől. Márpedig ha a 
VEDISZ válaszában meglehetős 
nagyvonalúsággal kezelt időrendet re­
konstruálva tekintjük át a történéseket, 
ezt látjuk:

A VEDISZ 1989. június 28-án fel­
hívást intézett a megyében működő 
ifjúsági szervezetekhez a kezelésében 
levő állami tulajdonú ingatlanok hasz­
nosítására vonatkozóan. Ám jóváha­
gyásuk, előzetes tájékoztatásuk - tán 
mert megszokta, hogy ő képviseli az 
ifjúságot - nélkül döntött októberben 
az egyetlen jelentkező javára a sö­
vénykúti tábor bérbeadásáról. Csak 
ezután, november 2-án tájékoztatott 
egy 8 szervezetből álló megyei ifjú­
sági kerekasztalt az általa már eldön­
tött tényekről és lehetőségekről. De­
mokratikusan, természetesen. Lám, 
mit tesz, ha egy szervezetnek van kül­
detéstudata, s betartja a demokrácia 
játékszabályait!

Láng György Géza

Ember legyen a talpán, aki ebből 
kitalálja, hogy a Veszprém megyei 
KISZ utódszervezet, a VÉDISZ fogott 
hozzá a bakonyoszlop-sövénykúti volt 
KISZ-tábor hasznosításához - mégpe­
dig „a megye egész ifjúságának hasz­
nára”! A hasznosításban önma­
gát ugyancsak érdekeltnek tartó 
apai FÍDESZ-szervezet és a bakon- 
szentkirályi közös községi tanács pél­
dául nem figyelt fel rá - a VEDISZ- 
nek pedjg eszébe sem jutott értesíteni 
őket. Élelmes vállalkozó azonban 
akadt, s így éppen egy hónap múlva, 
október 19-én már arról tudósíthatott a 
megyei napilap, a Napló cikkírója, 
hogy: „Az elmúlt héten a Veszprém 
Sei Demokratikus Ifjúsági Szö- 

’ (VEDISZ) és a budapesti Inter­
co Építő- és Vegyesipari Kisszövet­
kezet szerződést kötött. Eszerint a 
VEDISZ tízéves időtartamra, megha­
tározott éves bérleti díj fejében, le­
mond a jogelőd KISZ bakonyoszlopi 
volt vezetőképző táborának működte­
téséről, azt a kisszövetkezet rendelke­
zésére bocsátja. A felek kölcsönös 
megelégedéssel írták alá a szerződést: 
az Interco Hotel Sövény kút néven szál­
lodát fog üzemeltetni, fejlesztésekbe 
kezd, idegenforgalmi bevételekre szá­
mít, a VEDISZ-nek pedig évente több, 
mint 500 ezer forint üti a markát..

A Napló cikkírója persze siet rög­
tön megnyugtatni a kedélyeket: ezúttal 
szó sincs vagyonátmentésről, üzleti 
manipulációról. A szegény veszprémi 
DEMISZ-tagszervezet azonban az 
idén „mindössze” tízmillió forint álla­
mi támogatást kapod. Ennyiből, s a 
tizenkétezres tagság tagdíjaiból nem 
futja vezetőképző táborainak fenntar­
tására. Ezért hát bérbe adták, üzleti 
alapon, ám kikötve, hogy a főidény­
ben -június 15-től augusztus 31-ig - a 
kisszövetkezet önköltséges áron a fia­
talok rendelkezésére bocsátja az 50 
személyes házat. Sőt, a VEDISZ az 
évi 550 ezer forintos bérleti díjat is tel­
jes egészében a fiatalok üdültetésének 
további támogatására ajánlja fel. Még 
„sőtebb”: az egész mechanizmust, a 
gazdálkodást még csak nem is a 
VEDISZ felügyeli, hanem egy megyei 
ifjúsági tanács!

Csak, sajnos, megyei ifjúsági ta­
nács akkor még nincs. És ha majd lesz, 
ki fog dirigálni benne? A száz tagot 
sem számláló FIDESZ-csoport, vagy a 
tizenkétezres tagságú, kiépített me­
gyei apparátussal és infrastruktúrával 
rendelkező VEDISZ? S vajon kik 
képviselik a százezernyi pártonkívü- 
li ifjút? Egyáltalán: az, hogy a néhai 
KISZ vagyona az ifjúság céljait szol­
gálja, okvetlenül azt jelenti, hogy a 
megyei KISZ-szervezel vagyona a me­
gyei ifjúságé lehet csak?

Jómagam az országos hasznosítás­
ra gondoltam, amikor ez a kérdés 
megfogalmazódott bennem, de van 
létjogosultsága az ellentétes iránynak 
is. Egy újabb hónap elteltével a ba- 
konyszentkirályi tanács nyílt levélben 
tiltakozott a tabor bérbeadása ellen, s 
felvette, hogy azt a helyi - serdülődé-

Egy megye, egy nyugati ország?
Mark Palmer az OKISZ-ban
A forint legutóbbi, 10 százalékos leértékelése ellenére a ma­

gyar gazdaság számára a dollárért kínált amerikai eredetű áruk 
- viszonylag - még mindig olcsók'a nyugat-európaiakhoz ké­
pest, s ezt nem szabad figyelmen kívül hagyni, főként most, ami­
kor folyamatosan javulnak a magyar-amerikai kereskedelmi 
kapcsolatok - mondotta Mark Palmer csütörtökön, az Ipari Szö­
vetkezetek Országos Tanácsának ülésén.

Az Egyesült Államok budapesti nagykövete ezután arról 
szólt, hogy-Magyarország azért vonzó a külföldi, és így az ame­
rikai befektetők számára is, mert a gyors politikai változások 
mellett nagy figyelmet fordítanak a gazdaság gyors megreformá­
lására is. A politikai változások pedig békésen zajlanak, bár nem 
könnyen, de áttekinthetően. Azzal, hogy Magyarország megkap­
ta a legnagyobb kereskedelmi kedvezményt, az eddigieknél na­
gyobb lehetőségekhez jut, könnyebben értékesítheti áruit az 

^amerikai piacon - mondta.

Semmiből - mindent'

Szálloda, százharminc nap alatt
Az idegen kétszer is meglepődik, ha Szekszárdon, az Alisca Hotelben akar 

megszállni. Mert, amikor megkérdi, hol találja a szállodát, „Ott, fönt a domb­
oldalon” a válasz. Meglepődik és nem örül, mert nincs ínyére a nehéz pakkok­
kal fölbaktatni. Ám, ismét meglepődik, mert a csodálatos környezetben levő 
szálloda szinte a város szívében van - de tényleg a dombon. És mivel három 
a magyar igazság, következzék a harmadik ámulat, a roppant udvarias fogad­
tatás, a csöppet sem tolakodó előzékenység és készségesség. (Úgy mondják, 
minden csoda három napig tart. Higgyük, hogy az utóbbi itthon, a hazai ven­
dég számára sem megy csodaszámba hamarosan. S nem azért, mert a szek­
szárdiak és a hozzájuk hasonlóak levetkőzik e modort, hanem azért, mert min­
denki magára ölti szerte az országban.)

Az igazgató úr megszólítást Hohmann Ferenc tapintatosan visszautasítja, 
mert hogy szállodavezető csupán, s közben máris előadja, hogy azokat a turis­
tákat szeretnék „megcélozni”, akik a „moteli” körülményeknél jobbra, 
kényelmesebbre vágynak, ám a három-négycsillagos hotelt nemigen tudják 
megfizetni. Megjegyzem, hogy a kétcsillagos Alisca (így nevezték az álapító 
kelták a hajdani Szekszárdot) több tekintetben is vetekszik néhány többcsilla­
gossal. Lehet, hogy most néhányan megvádolnak reklámmal, de az vesse rám 
az plső követ, aki járt már itt, s nem állapította meg c tényeket!

Mindezt alátámasztandó csupán távirati stílusban arról, amit Hohmann 
Ferenctől megtudtunk. A hatvanas évek elején épült egy turistaszálló, ami 
napjainkra alaposan „lerobbant”, már-már önmagát helyezte forgalmon kívül. 
A fenntartó, a Tolna Megyei Idegenforgalmi Hivatal nem a majdnem fölös­
leges felújítás, hanem a mai igényeknek megfelelő újjáépítés mellett döntött. 
Ezt lengyel vállalatokkal kooperációban tették, de az ő munkájukért, a hozott 
anyagért nem kellett fizetniük, hanem a lengyelek a cég különböző egységei­
ben lelakják a befektetést. (Már e megállapodás is figyelemre méltó.) Úgy* 
hogy szinte a semmiből varázsolták a mindent - mindössze 130 nap alatt, 
mégpedig a bontási munkálatokkal együtt.)

A szálloda-szakon végzett vezető eddig az idegenforgalom minden fő- és 
háltérszakmájában dolgozott, tehát szabad kezet kapva az sein jelentett szá­
mára „nagy ügyet”, hogy maga szerezte be a szükséges bútorokat, felszerelé­
si tárgyakat, szóval mindent. Ez jelentős költségcsökkenést is jelentett, s járt 
azzal az előnnyel is, hogy színben, fazonban a legapróbb részletekig a nagy­
könyvben megírt harmónia jellemzi a házat.

Az épület mellett nyolcvan négyszögölnyi terület művelését kezdték el. 
Gyümölcsfákat telepítettek, melyek termését a vendégek fogyasztják majd el, 
s a telepítendő szőlőt szintén ők szüretelik majd - jó program gyanánt. Ami­
kor az időjárás engedi, fóliasátrat építenek, ahol megtermelik az étteremnek 
szükséges zöldségféléket, s jövő télen már onnan szedik folyamatosan a friss 
zöldsalátát, paprikát. Az étteremnél tartva el kell mondani, hogy árai igazán 
csábítóak, s ott az ínyencek is megtalálják a kedvükre való finom falatokat: a 
pacalt, a bélszínt, a libamájat, a vadételeket.

A szállodában egyszerre negyvenhétén lakhatnak, az étteremben ötvenen 
fémek el kényelmesen, de a jó idő beálltával kint a teraszon is fölszolgálnak, 
mi több, a ház előtti murvás területet rusztikus bútorokkal rendezik be, s e 
részt nádtetővel látják el, s mindenütt élősövény-kerítések, valamint sok-sok 
futómuskátli dekorálja majd a már amúgy is szép környezetet. A portál-részre 
remélhetően hamarosan fölkerül Szekszárd bronzból készült nagyméretű 
címere, melyet a városi tanács készíttet Farkas Pál szobrászművésszel.

A beszélgetés egyes részletein és a látottakon még mindig ámulva megkér­
dezem Hohmann Ferenctől, hogyan jöhettek ilyen frappánsan össze a dolgok? 
A válasz mindössze ennyi:

- Nincs ebben semmi svindli. Mindannyian nagyon akartuk.

V. H. M.

A nagykövet ezután arról szólt, hogy az Egyesült Államok 
kormánya 60 millió dollárt ítélt meg a magyar magánvállalkozá' 
sok segítésére. Ebből az ipari szövetkezetek is részesedhetnek, 
feltéve, ha az ipari szövetkezetek vagyona valóban a tagok birto­
kában, illetőleg tulajdonában van, és azzal szabadon rendelkez­
hetnek. Az alapítvány felhasználásáról a Független Beruházók 
Tanácsa fog rövidesen dönteni; a szervezetnek egyébként ma­
gyar résztvevője is lesz.

Mark Palmer ezután kérdésekre válaszolva elmondta, hogy & 
amerikai gazdasági támogatás nemcsak technológiák magyaror­
szági meghonosítását segíti, hanem számos más területre is kiter­
jed, így például menedzserképző központot működtetnek, a m»' 
gyár egészségügyi ellátás színvonalának javításához kívánnak 
segítséget adni, programot dolgoznak ki a munkanélküliség elke­
rülésére. Ennek érdekében egyébként felméréseket készítettek » 
borsodi térségben, ahol szerintük a legsürgetőbb a megoldás. 
Felvetődött az is - mondotta a nagykövet -, hogy Magyarország 
gazdasági fellendítését jól segítené, ha egy-egy megyét egy-egy 
nyugati ország karolná fel. Az ötlet fogadtatása egyelőre azonban 
vegyes - tette hozzá M ark Palmer. j
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Az újságírók hasonlatosak a színészekhez...
A TASZSZ és az APN vezetői a glasznoszty ról

A meghívó szerint csak A. J. Vla- 
szov, az APN hírügynökség igazgató 
tanácsának elnöke lelt volna a Mundi 
Media Klub vendége. A szervezők 
azonban kellemes meglepetéssel szol­
gáltak, és meghívták V. N. Krascsen- 
kót, a TASZSZ vezérigazgatóját, a 
Trud volt főszerkesztőjét is. A két 
szovjet hírügynökség vezetője a glasz- 
noszty sajtójának időszerű kérdéseiről 

, tájékoztatta az egybegyűlteket
A vendégek rögtön az összejövetel 

elején fantasztikus adatokkal nyűgöz­
ték le a hallgatóságot. Mint elmond­
ták, a Szovjetunióban mintegy 5000 
lap és folyóirat jelenik meg, évente 
közel 3 700 000 000 (azaz hárommil- 
liárd-hétszámillió) példányban. Ösz- 
szesen 120 millió újságelőfizetőt tarta­
nak nyilván, akik az összes sajtóter­
méket megrendelhetik. A nyíltság 
következtében több, eddig titkosan ke­
zelt (agyonhallgatott) témakör vált 
publikussá. így - szerintük - nem csu­
pán pártszcrvczcli kérdésekről lehet 
szabadon írni, hanem megvitatásuk 
körülményeiről is. Nyitottabb lelt a 
külpolitika, a történelmi múlt és a had­
ügyi költségvetés taglalása. Ezzel kap­
csolatban a TASZSZ első embere 
megjegyezte: a Szovjetunióban a sztá­
linizmustól mindenkinek „hányinge­
re” van. Sőt az emberek torkig vannak 
az utóbbi hónapok politikai megráz­
kódtatásaival is, ezért várhatóan csök­
kenni fog a periodikák iránti érdeklő­
dés (!). Az „információ kombinálok” 
irányítói kérdésekre válaszolva el­
mondták, hogy jelenleg a nacionaliz­
mus jelentkezik legélesebben hazájuk­
ban. Kénytelenek voltak elismerni - 
Karabahot hozva fel példaként -, hogy 
ebben a kérdésben nincs kizárólagos 
igazság. Létezik örmény, azeri és 
moszkvai (birodalmi) álláspont Bár- 

i melyik fél kap lehetőséget véleményé­
nek kifejtésére, a másik keltő rögvest 
tiltakozik. Sajnos, a köztársasági 
újságírók többsége „nemzeti rabság­
ba” került (elfogultan tudósítanak), sőt 
rendszeresen előfordul, hogy a tagköz­
társaságok TASZSZ irodái egyszerűen 
nem tájékoztatják időben a moszkvai 
központot az eseményekről.

A sajtó jelenlegi helyzetéről szólva 
V. N. Krascscnkó (Leninre és Gorba­
csov™ sűrűn hivatkozva) kijelentene, 

Aszimmetrikus jelenségek az éterben - a rádió és teve eles adasban!
Minap hisztérikus hangú műsoron kívüli nyilatkozatot 

olvasott be a tévé egyik nem a legfrissebb évjáratú bemon­
dónője: amiben a televízió összeomlását prognosztizálta - 
majd a következő ugyancsak műsoron kívüli jelenetekben 
az I. sz. műsorigazgató lemondásának lehettünk tanúi. Vé­
gül s remélhetően nem utolsósorban - saját magának ki­
utalt műsoridőben a tv elnöke ismertette azokat az okokat, 
amelyek lemondásának benyújtására késztették - hangsú­
lyozván -, hogy a „nemzeti intézmény” kulisszáin belül 
immár kaotikus állapotok uralkodnak s hatalmi harc dúl...

Tehát ezek szerint kitört a palotaforradalom! Felteszem 
• a kérdést, ugyan ki és mi ellen irányul ez a fan lomlázadás, 

vajon kik is állanak mögötte!?
A kérdésre - nem egészen váratlanul - a rádió hétfő es­

ti „Első kézből” adása adott csattanó választ!

A mikrofon hatalmával oly pazarul operáló „szerzőpá­
ros” - a tőlük megszokott úthenger-stílus alkalmazásával 
vette magának a bátorságot, hogy a Rádió és Televízió 
újonnan életre hívott felügyeletének elnökét és tagjait - 
megannyi kitűnő személyiség - ,4 szakmai zsűri képvise­
letében” persona non gratanak nyilvánítsa, s vélelmezett 
szaktekintélye tudatában e területről, mint indifferenseket 
és dilettánsokat mintegy cl is tanácsolja?

Az a kulisszák mögött gerjesztett ellenállás, amely min­
den reális alapot nélkülöz s amit ez az ellentámadás telje­
sen elárul és egyben felfed: azt követeli meg a kormány­
zattól, hogy biztosítsa a két „média” zavarásmentes fel­
ügyeletét.

Hargitai István 
________________________________ y

az egypártrendszerben a jelenleg is 
meglévő lapoknak kell magukra vál­
lalniuk az ellenzéki álláspontokat, ez­
zel segítve a hibák felderítését. 
A TASZSZ munkatársainak ehhez 
előbb le kell győzniük a korábbról be­
léjük ivódott öncenzúrái, „fel kell sza­
badítaniuk tollaikat”. (A brezsnyevi 
éra még mindig közszereplést, és a 
közvélemény formálását vállaló tele­
víziós személyiségeire utalva Vlaszov 
megjegyezte: az újságírók hasonlato­
sak a színészekhez, akik mindig más 
szerepet vállalnak. Keserves igazság. 
Egyébként az egyes lapok élén sem 
történtek eleddig látványos változá­
sok. A Pravdától menesztett Afanasz- 
jev tudományos pályára lépett, és a Ví­
zi Közlekedés című újság főszerkesz­
tőjének is mennie kellett. (Bizonyára 
túl sokszor sértették meg szovjet 
atomtcngcralattjárók a skandináv fel­
ségvizeket.) A Szovjetunió készülő 
sajtótörvényének megalkotásában je­
lentős részt vállaló Krascscnkó szerint 
nem szabad a sajtószabadsággal visz- 
szaélni. A törvénytervezet legszögezi 
a cenzúra eltörlését, viszont nem lehet 
a fennálló államrcnd ellen agitálni. Ti­
los a háborús propaganda, a pornográ­
fia és a fajgyűlölet szítása. Egy pasz- 
szus kimondja, hogy az újságírók szá­
mára mindenütt és minden 
körülmények közölt biztosítani kell a 
korrekt tájékoztatáshoz szükséges in­
formációkhoz való hozzájutás lehető­
ségét. Érdekes viszont, hogy az állam­
titok kérdéséről nem szól a fáma...

Élve a lehetőséggel, a Dátum nevé­
ben megkérdeztem az előadókat, hogy 
véleményük szerint a glasznoszty mi­
korra érheti cl a perifériákat, a megyei 
és a járási lapokat? Azok szemlélete 
vajon mikor fogja tükrözni egyrészt a 
gorbacsovi, másrészt a helyi megúju­
lási elképzeléseket? Például a Kárpáti 
Igaz Szó szerkesztőinek mikor lesz 
módjukban végleg elhagyni az évtize­
dekig tabunak számító négy magyar 
város - Ungvár, Munkács, Bereg­
szász, Nagyszőlős - után azok orosz 
neveit? (Márciusban csak néhány na­
pig örülhetlek az olvasók annak, hogy 
lapjuk teljes egészében áttért a magyar 
helységnevek használatára.) Egyálta­
lán, mikor juthat nyilvánossághoz a 
helybéli sajtó hasábjain a Kárpátaljai 

Magyar Kulturális Szövetségben meg­
fogant autonómiának a gondolata?

A. J. Vlaszov meglehetősen röviden 
és semmitmondóan válaszolt, noha ál­
lítása szerint maga is járt Kárpátalján, 
ahol találkozott a helyi szerkesztőkkel 
és újságírókkal. Kellemes benyomást 
szerzett a magyarokról, akik .jóindu- 
latúak”, és „meglehetősen kedvező 
anyagi körülmények közölt élnek”. 
Milliomos kolhozaik vannak (bizo-’ 
nyára a tiszapéterfalvaira gondolt, 
ahol vidámpark is található), és jó az 
ellátás. (Ezek szerint kenyér van. Most 
már csak egy kis cirkuszt kell csinálni 
- lásd, Pétcrfalva -, és volt gond, nincs 
gond.) Az APN vezetője szerint a 
nemzeti hovatartozástól függ, ki ho­
gyan értékeli az eseményeket

V. N. Krascscnkó mondott mást is. 
Szerinte sok olyan vidéki újság van, 
amelyek mintha más idősíkban élné­
nek. Egyes helyi oligarchák, és befo­
lyásos gazdasági vezetők önkénye 
még most is bénítóan hat a sajtóra. 
A moszkvai glasznoszty viharos hul­
lámverése sajnos teljesen lecsendese­
dik, mire ezekre a helyekre leér. 
Ugyanakkor elképzelhetőnek tartotta, 
hogy a nemzetiségi jellegű törekvése­
ket „felülről” (Moszkva? Kijev? Ung­
vár?!) szabályozzák.

Az utolsó bekezdés előtt egy kis 
„színes”. Sok támadás érte a közel­
múltban az Argumenti Fakti című új­
ságot, mert a legnépszerűbb közéleti 
személyiséget firtató közvélcményku- 
tatásának végeredménye a legfelsőbb 
SZKP vezetés számára nem volt ép­
penséggel hízelgő. Gorbacsov csak a 
hatodik helyen végzett, míg Szaharov 
az elsőn. A (népi demokráciákban 
megszokott „elvtársi”) bírálatok hatá­
sára nemsokára lehoztak egy új listát, 
melyen mit tesz a jóakarat, már a főtit­
kár szerepelt az élen, míg tudós ellen­
fele csak öt hellyel utána következett. 
(Csak azok az „érvek” ne leltek volna, 
mert így váltak manipulálhalóvá a „lé­
nyek”).

A szovjet sajtótörvény-tervezetnek 
van egy érdekes kitétele. E szerint az 
újságíró kommentárt fűzhet javított, 
meghúzott írásához. És ha már így pél­
dálóztam: az előbbi szöveg zárójelbe 
tett részei a szerző megjegyzései.

(t) Hámori Ferenc

Fűrolás
;; _ _____

Valamikor régcs-régcn - vagyis 
tegnap és tegnapelőtt -, az ántivi- 
lágban sűrűn olvashattunk kis sajtó­
közleményeket: „Lázár György 
Borsod megyébe látogatott”, „Ká­
dár János Angyalföldön” és más ha­
sonlókat. Engem mindig megnyug­
vás töltött el láttukra. íme, itthon 
vannak, nem utaztak szafarira a Sc- 
rengetibe. És törődnek velünk. Ak­
koriban senkinek sem jutott eszébe, 
hogy kortcskiruccanásoknak ne­
vezze a népről való gondoskodás­
nak ezeket a megnyilvánulásait.

Szép hagyomány folytatódott 
bennük. Már az ánli-ántivilágban 
sem volt ismeretlen az efféle, sőt. 
Jól emlékszem még a meghaló 
■kommünikékre ,és tudósításokra: 
„A Kormányzó Úr hitvese felkeres­
te a Rókus Kórházai”, vagy „A Fő­
méltóságú Asszony avatta föl a 
kenceficéi új népiskolát”. Micsoda 
képtelenség lett volna, ha valaki 
kortesfogást merészelt volna látni a 
nemzettel való összcforrollság 
ilyen bizonyítékaiban!

Mennyivel nehezebb a dolguk a 
nemzet mai atyáinak! Kulcsár Kál­
mán például hiába akadémikus és 
professzor, hiába igazságügyi mi­
niszter és népfront-elnök, hiába 
köztársaságielnök-jclölt, szegedi 
látogatásán kénytelen volt kijelen­
teni, hogy nem az elnökválasztási 
korteshadjárat megnyitására utazott 
oda. Valami érthetetlen gyanakvás, 
mi több, rosszindulat hatja ma ál az 
embereket, úgy látszik. Különben 
kinek fordulhatna meg a fejében e 
gondolat? Szerencsére jogtudósunk 
érti a dolgát, mert azt is hozzáteszi, 
hogy a kortcshadjáral csak a nép­
szavazás után kezdődhet cl, amiből 
nyilvánvaló, hogy ha más elnökje­
löltek ezt megelőzőleg ugyancsak 
járták már az országot, akkor azok 
sem korteskedtek, csupán közálla­
potainkat tanulmányozták.

Ha Pozsgay Imre minden máso­
dik napon felbukkant valahol és hol 
nyilatkozott, hol beszédet mondott, 
akkor elnökjelölt! mivoltát mindig 
bcakasztolta a ruhatárba, és csak 
kettős minőségében szerepelt: mint 
államminiszter és mint a reform 
atyja. Ha Für Lajos havonta kétszer 
kopjafát avatott valahol, további 
három alkalommal pediß dunántúli 
iskolákat vagy tiszántúli templo­
mokat látogatott meg, ő sem elnök­
jelöltként tette mindezt, hanem 
mint olyan népi fi, aki a nép atyja 
lehet, mire njegöregszik. Vagy kis­
sé előbb is. Ámbátor nem annyival 
előbb, mint Kulcsár Kálmán mon­
dotta, inert a népszavazás után 
egyelőre mégsem indulhatott meg 
az elnökválasztási kampány. Ezek a 
szabaddemokraták jól befűrclték az 
országot. Úgy tesznek, mintha ná­
luk lenne a helyzet kulcsa. Pedig 
tudhatnák, hogy kulcs-ügyben egy 
Kulcsár mindig illetékesebb, és a 
fürdést Für L-ra illenék bízni. Már 
csak azért is, mert itt dzsungelt kell 
irtani, ahhoz meg jól jön a Für-ész.

Hogy akkor mi legyen Pozsgay- 
val? Ezt ne tőlem kérdezzék. En 
legföljebb abban bízhatok, hogy a 
Kulcsár nem zárja rá az ajtót és a 
Fűrész sem lesz olyan éles, hogy el­
vágja. r. gy.
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Január 10-én 
sílécekkel

Már megint be vagyunk kerítve! 
Évenkénti mostoha 50 dollárral! A ma­
gyarok számára szinte nincs turisztika: 
északon a csehszlovákok nem fogad­
ják a csoportokat, egyénileg meg csak 
azt vehetik meg, amit ott helyben 
megesznek, megisznak. Ausztriába is 
még továbbra kevés a valuta, Jugo­
szláviába ki sem lehet vinni a forintot, 
idehaza dinárt sem váltanak, mert an­
nak is oly alacsony az értéke. Romá­
nia? Felesleges a kérdés. A Szovjet­
unióban pedig a turizmushoz, pihenés­
hez kevés a szálloda és az étterem, a 
bevásárláshoz pedig nincs elég áruvá­
laszték.

Mégis dolgozik a sok évszázados 
túlélő képességünk. Egy kicsi, de 
rendkívül mozgékony turistairoda, a 
Pegazus Tours már most, a síidény el­
ső heteiben megtalálta a megoldást. 
Alighogy bejelentették: a csehszlová­
kok már sícsoportokat sem fogadnak, 
a Pegazus Tours nem arra gondolt, 
hogy megszűnt a magyarok számára 
legolcsóbb - mert legközelebbi - fel-

Irány Ungvár Már feszegetjük 
az „ötvendolláros vasfüggönyt”!

vidéki síturizmus, hanem néhány na­
pon belül megtalálta a megoldást. Er­
ről beszéltünk Molnár Zsuzsával, a 
Pegazus Tours kiutazási osztályának 
vezetőjével.

- Nincs tehát többé magyar síző a 
Kárpátokban?

- De lesz! A Romániához, Cseh­
szlovákiához tartozó kárpáti részekre 
valóban nem mehetünk, és a valutaín­
ségünkben Ausztria is drága lelt. De a 
Szovjet Ukrajnához tartozó Kárpátal­
jára indítunk sícsoportokat. Méghozzá 
viszonylag olcsóbban, mint eddig a 
csehszlovák államhatalom területére 
lehettük. Igaz, maga az ár azonos, de 
Kárpátaljára ezért a pénzért háromféle 
többletet adunk: síbérletet, a félpanzió 
helyett teljes panziót, és a sízőket au­
tóbusszal mi szállítjuk a helyszínre, 
Ungvárra.

- Ilyen gyorsan megoldották?
- Nem is gyorsan, mert először ta­

valy merült fel, hogy közös magyar­
szovjet beruházást kezdeményezzünk, 
elsősorban szállodaépítésre. Hiszen 

eddig éppen azért volt igen nehéz a 
Szovjetunióban idegenforgalmat szer­
vezni, mert hiányzik a háttér: igen ke­
vés a szálloda, s a modem étterem még 
kevesebb. Mi azonban nem csak a ma­
gyarok érdekében vágunk bele ilyen 
beruházásba, hanem üzlet is a szá­
munkra, mert nyugati turistákat köz­
vetítünk oda. Már cl is kezdtük: vadá­
szokat szerveztünk Szibériába. Jelen­
leg 4 osztrák és 4 nyugatnémet vadász 
cserkészik odakint, a vadászok ugyan­
is kislétszámú turistacsoportok.

Nekünk igen jó üzlet ez a közvetí­
tés, hiszen mi vállaljuk a nyugatiak 
előtt a kockázatot az európai igényű 
szervezésért, s a Szovjetunióban a ci­
vilizációtól szinte teljesen érintetlen, 
ritka nagy vadállományú területek 
vannak: vadászati paradicsomok. 
Máskülönben most is velük van a Pe­
gazus Tours fővadásza. De az étkezés, 
az elszállásolás kifogásolható, tehát 
szükség van a szovjet-magyar közös 
beruházásra.

- Mennyi hasznot hoz mindez a Pe­
gazus Toursnak?

- Engedje meg, hogy a számok»' 
üzleti titoknak tekintsem. De annyi' 
elmondhatok, hogy úttörő munkássá 
got végzünk: rövidesen megkezdj# 
az ungvári turistaszállás átépítését mo­
dem szállodává. Most ugyanis csak# 
egykori háromágyas, közös fürdőszo­
bás elhelyezés lehetséges. De a sípá 
lyák jók, tavaly meggyőződtünk róla 
sőt már vittünk is oda sícsoportok# 
Lehet, hogy a, csehszlovákok mosta# 
tilalmukkal későbbi üzleteket is elve­
szítenek, mert a kárpátalji árak ige” 
olcsóak, s a sípálya közvetlenül a szál 
loda mellett kezdődik, ahol a sporté 
lók laknak, s amit mi most modemizá 
lünk. Végül is január 10-én indítjuk# 
egyhetes csoportokat

Szóval, mi magyarok nem vagyuk 
elveszett gyerekek. Egyik egészsége 
gondolkozásé utazási irodánk má 
megkezdte az „ötvendolláros vasfűi! 
göny” feszegetésél. Januárban autót# 
szók tetejére rakják a sílécckcl c 
irány: Ungvár!

Földessy Dénf

Van egy furcsa képződménye a ma­
gyar politikai életnek. A Szabadság 
Párt az Amerikai Egyesült Államok­
ban szerveződött meg, az ottani ma­
gyar emigránsokat tömörítetté. A pár­
tot 1946-ban Sulyok Dezső alapította. 
Újjáalakulása után ez év júliusában 
kezdték meg a magyarországi szerve­
zőmunkát. Fő célkitűzésük a magyar 
nép teljes szabadságának és független­
ségének kivívása. Első országos érte­
kezletüket októberben tartották. Akkor 
határozták el, hogy a párt működését 
Amerikából Magyarországra teszik át, 
hisz sokan vannak az emigránsok kö­
zött, akik az új politikai helyzetben ha­
za kívánnak települni. Alig hat hétre 
volt szükségük: második országos ér­
tekezletükön már Magyarországon 
volt a párt vezetősége is, köztük né­
hány olyan emigráns, aki korábban 
még csak nem is álmodhatott arról, 
hogy az 1956-os események után ma­
gyar földre léphet. Júliusban még el­
utasították, november közepén viszont 
már megadták a beutazási engedélyt 
Pongrácz Ödön vízumkérelmére.

Pongrácz Ödön egyike a Corvin 
közben harcolóknak. 1956-os tevé­
kenysége miatt halálra ítélték távollé­
tében. Azóta megőszült. Haja, szakálla 
hófehér. Arca, tekintete őszinte, sze­
mét, míg beszél, időnként könny lepi 
cl. Hangja remeg - itthon van, s ez hi­
hetetlen a számára.

A Corvin közi eseményekről be­
szélgetünk. Arról, ami kimaradt a tör­
ténelemkönyvekből: kik és hogyan 
harcoltak ott. *

- Én nem sokat foglalkoztam 56- 
ban a politikával. Inkább a harcokat 
szerveztem. Az pedig tudnivaló, hogy 
a jó katona sosem jó politikus.

- Honnan szereztek fegyvereket?
- Október 23-án a Lámpagyárból. 

Az egyik öcsém ki akarta a kezemből 
csavarni a fegyvertr Nem látod, te bo­
lond - mondta -, már nincs senkinél 
fegyver. S a saját puskáját is bedugta a 
homokosláda alá. 24-én hajnalban 
mentünk át a Móricz Zsigmond körtér-

Harminchárom év után

Egy halálraítélt hazatér
ről a Körútra. Egyszer csak három fe­
kete Pobjeda gépkocsi érkezett a Cor­
vin köz elé. Az egyikből egy magas 
rangú orosz katonatiszt az ablakon át 
kirakott géppisztolyából két hosszú 
sorozatot adott le a bámészkodókra. 
Pánik tört ki: akik elestek, azokat a 
többiek megtaposták, ahogy menekül­
ni próbáltak. András öcsém az oro­
szokra akart lőni. Lefogtam a kezét: az 
autóknak diplomáciai rendszáma volt 
Gyorsan eltűntek onnan. A sebesülte­
ket és halottakat bchordluk a Kilián 
laktanya őrszobájára. Az első vérontás 
az oroszok és magyarok közöli így tör­
tént a Corvin közben.

- Ennek a hatására „ vették fel a 
kesztyűt", szervezték meg a Corvin köz 
védelmét?

- Igen. Egy fél órával a Pobjedák 
távozása után jött egy páncélautó. Lő­
ni kezdett, mi is lőttünk. Tizcnhárom- 
tizennégy éves srácokból állt a csapat. 
Egy gyerek benzines palackot dobott 
az autóra. A benzin befolyt. Az oro­
szok nem mertek lőni, mert a benzin 
azonnal meggyulladt volna. Egy idős, 
kopott ruhás bácsi indult meg az oro­
szok felé. Négy-öt lépésre lehetett, 
amikor felemelte mindkét kezét. 
Az egyikben egy gyufaskatulya, a má­
sikban három szál gyufa volt. Amikor 
egészen közel ért, sercent a gyufa, s 
lángra lobbant a páncélautó.

- Miért pont a Corvin közben épí­
tették ki a „ harcálláspontjukat" ?

- A Corvin mozi mögött volt egy 
benzinkút. Feltörtük a kút zárját. Ti­
zenöt-húsz fiatal volt akkor még csak 
ott. Fegyvereink jószerivel nem vol­
tak, így lett a benzines üveg a legjob­
ban használható fegyver. 26-án már 
szervezett, sikeres „csatákat” vívtunk, 
az orosz tankok rendre ottmaradtak, az 
orosz katonák nem golyótól haltak 
meg, elégtek a benzintől. Ez borzasztó 

lehetett a számukra. Estére arról kap­
tunk hírt, hogy az orosz katonák azt 
mondták a parancsnokuknak: inkább a 
parancsnok lője le őket, de nem akar­
nak a Corvin közben élve elégni.

- Meddig tartott a harc a Corvin 
közben?

- A kormány 28-án délben ismerte 
el a forradalmunk győzelmét. Előző 
éjjel tárgyaltunk az Akadémia utcai 
pártházban Jánosival (Nagy Imre va­
jé), majd átmentünk a Honvédelmi 
Minisztériumba Janza Károly minisz­
terhez, hogy megállapodjunk a véron­
tás megszüntetéséről. Janzával gyalog 
mentünk ál a Parlamentbe. Ott Nagy 
Imre várt minket. Huszonkilenccdikén 
megválasztottak a Legfelsőbb Forra­
dalmi Karhatalmi .Bizottság tagjává, 
én voltam a fegyverrel harcolók kép­
viselője. Ezután én nem mentem 
vissza a Corvin közbe, hanem a főka­
pitányságon dolgoztam. Az volt a te­
endőm, hogy megszervezzem Buda­
pest rendjét, megakadályozzuk a fosz­
togatásokat Eközben Gergely öcsém 
irányította a Corvin köz védelmét. No­
vember 9-én hagyták el állásaikat.

- Hogyan sikerült elhagynia az or­
szágot?

- Soroksáron bújtunk meg, amikor 
kerestek az ávósok. Bementünk a vö­
röskereszt épületébe, ott próbáltunk 
valakivel beszélni, hogy Ausztriába 
kijussunk. Ez már november 18-án 
volt. Találkoztunk ott egy fiatal em­
berrel, mondtuk neki, hogy menekül­
nünk kell, segítsen nekünk egy olyan 
sofőrt találni, aki átvisz bennünket. 
Alighogy elment segítségért, kinyílt a 
szomszéd szoba ajtaja. Kijött egy 
hölgy, s azt mondta, meneküljünk, 
mert az illető nem segítségért ment, 
hanem az ávósokal értesíteni. Nem 

mertünk a főkapun kimenni. Átmá# 
lünk a kerítésen. Éppen jött egy t# 
gyaszállító teherautó. Elkaptuk a 
tulját, azon lógva hagytuk el a veszi 
lyes területet. Tudtuk, most már n# 
gyón fognak minket keresni. Eg) 
darabig gyalog mentünk, s aztán fel' 
másztunk a soproni húsüzem gépk” 
csijára. így jutottunk el Sopronig. Eg 
igazoltatásnál leállítottak minket. N 
digra lehettünk vagy húszán az autó' 
Egy főhadnagy vizsgálta meg az ira# 
inkát. Amikor meglátta a nevemet, K 
csukta és visszaadta az igazolvány1 
Azt kérdezte, hova megyü# 
Az öcsém erre azt válaszolta: Pápá# 
A tiszt tudta jól, hogy Pápa éppen 
másik irányban van, de továbbcngf 
dett minket.

- önre halálos ítéletet szabtak ki-
- Mind az öt Pongrácz testvérre/ 

harcokban való részvételünkért. 
ccmber 22-én érkeztünk Amerikád 
Olyan szegények voltunk, hogy 
karácsonyfánk sem volt abban az # 
ben. De mégis volt karácsonyi aján# 
kunk. Egy bécsi rokonunk telefon? 
hogy Ernő öcsémnek is sikerüli kij# 
nia Ausztriába.

- Miből élt Amerikában?
- Kétkezi munkából. Kitanulta!”; 

mosógépjavítást. Az egyik öcsén«#: 
nyitottunk egy gépjavító műhely 
amiben később új gépeket is árulti# 
majd mosodákat állítottunk fel. Bee»’ 
letes megélhetést tudtunk szerezni ’ 
két kezünk munkájával. A mi gazd# 
Ságunk mindig abban volt, hány g? 
reket tudott a család egyetemre küld- 
ni. A családban harmincöt unokát# 
vér van, tizenhármán végeztek kö# 
lük egyetemet.

- Milyen érzés ennyi év kénysd1 
távoliét után itthon lenni?

- Félni nem féltem egy pillan# 
sem. Aggódom a nemzetért, s azol“, 
a „gyerekekért”, akikkel harminc# 
rom évvel ezelőtt együtt harcolt# 
Szeretnék valahogyan a magyar n# 
zct sorsán segíteni.

Csík K'1,
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A Megalakult Lakossági Érdekvé­
delmi Tömörülés (LÉT) szervezetében 
meghatározó szerepet játszó Lakás­
bérlők Egyesületének főtitkárával, 
Battha Pállal beszélgettem a LÉT saj­
tótájékoztatója után az egyesület le­
hetséges működéséről, gondjairól.

- Először abból indultunk ki - 
mondja Battha Pál - hogy szigorúan 
azokra a gondokra vonatkoztatva ké­
szítünk klasszikus-érdekvédelmet, me­
lyet már jól ismertünk a bérlakásokban 
élők nagy részénél. Kiderült azonban, 
hogy a lakásgondoknál gyakori a jog­
szabályok rendezetlensége, és az el­
múlt negyven évben létrejött egy 
olyan helyzet, amit lakás status quo- 
nak is nevezhetnénk, ami az állampol­
gárok döntési kompetenciáján kívül 
esett. Nem szakmai kérdések döntöt­
ték el, hogy ki milyen lakásban lakik, 
sőt, az egymásra uszítás szándéka is 
felmerült az évtizedek alatt, hogy pél­
dául szembe fordítsák a magánlakás­
ban élőt a bérlakásban lakóval, a szö­
vetkezetiben lakót, a családi házban 
élővel. Rájöttünk, hogy csak akkor 
tudjuk a sajátos állami bérlakásban 
élők érdek artikulációját elvégezni, ha 
az egyes lakás szektorokat próbáljuk 
önmagukban hatékonnyá tenni, illetve 
elősegíteni az átmenetet egyikből a 
másikba.

- 1988 ősze óta működik az egye­
sület, fennállása óta milyen típusokra 
lehet osztani a tagok gondjait?

- Egyrészt ismert IKV panaszok, 
amikor is a bérlők hónapok, évek óta 
kilincselnek egy beázás, egy szakipari 
hiba miatt és hozzánk fordulnak, mert 
nincs kellő protekciójuk vagy csak be­
lefáradtak. A másik része elvi tisztá­
zatlanságok, amikor egy ház egész kö­
zössége kért volna valamit, amiben ta­
nácstag, pártbizottság ugyan igazat 
adott nekik, de halogatták és elszabo­
tálták a szükséges intézkedéseket. 
A harmadik pedig, a bérlakás szektor 
egész rendszerének hibája, ki, miért 
kap lakást, hogyan képes azt felújítani, 
miközben létrehoztak egy IKV és ta­
nácsi monopóliumot, amely óriási

r~ - ------
! Falun is vannak jó emberek

Pingpongasztal a plébánián
Inke, Iharos és Pogányszcntpétcr 

társközségek Somogy megyében. 
Az ott élők nagy része a közeli Nagy­
kanizsára jár dolgozni. Szorgalmas, 
istenfélő emberek laknak arrafelé. 
A székhely községben, Iharosbcrény- 
ben egy evangélikus lelkész házaspár, 
& egy római katolikus plébános vi­
gyázza a hívők lelki üdvét. Mi most 
Kocsi Györggyel, római katolikus lel­
késszel beszélgetünk.

- Plébános Úr! Új szelek fújnak a 
politikában. Az állam és az egyház vi­
szonya is megváltozott. Úgy tűnik, ko­
moly dolgok történnek a fővárosban. 
Vidéken mit éreznek ezekből?

- Faluhelyen az emberek sokkal 
megfontoltabbak. Itt még nem na­
gyon lehet észlelni, hogy különféle 
pártok alakulnának. Éppen a múltkor 
beszélgettem Csicsóban az emberek­
kel arról, hogy milyen pártot szerel­
nének alakítani. Mi eddig sem vol­
tunk bent, ezután sem akarunk belép­

A Lakásbérlők Egyesülete, 
mint védőpajzs

pénzeket emészt fel önmaga fenntartá­
sára.

- Mit tud ezen változtatni a Lakás­
bérlők Egyesülete?

- Először is új hangon, más aspek­
tusból nézve fogalmazzuk meg az 
egész lakáskérdést. A másik pedig, 
hogy az állam paternalista módon álla­
pította meg a lakáshelyzetet, hozott in­
tézkedéseket, módot adva ezzel kor­
rupcióra, visszaélésekre és ezzel 
együtt a bérlakás szektorban túlszabá­
lyozás volt, illetve van ma is. A lakás­
elosztásnál, az ingatlankezelésnél a 
pénzeknek központi tervutasításos el­
osztási mechanizmusa érvényesült Mi 
első lépésként kormány szinten vitat­
kozunk azokkal a lépésekkel, melyek 
a lakásbérlők terheit kívánják növelni, 
így például, a parlamentben tárgyalva 
visszavonattuk a csatornadíjak bérlők­
re való áthárítását. Ezzel talán lénye­
ges eredményt nem értünk el, de a la­
kásrendszert megsarcolni akaró szán­
dékot tudtuk úgy opponálni, hogy az 
kénytelen volt visszavonulni. Végül is 
tudjuk, hogy egy útja van a bérlakás 
rendszer hatékonyabbá tételének, ha a 
bérlői önrendelkezés lehetőségét ki­
dolgozzuk. Lehetőségük legyen a bér­
lőknek a házkezelés és felújítás folya­
matába közvetlenül beleszólni.

- Nem valószínű, hogy a lakások 
eladása lenne a megoldás, hiszen na­
gyon sokan nem kívánják és nem is 
tudják megvenni egy-egy lepusztult 
házban lévő lakásukat, amiben pilla­
natnyilag élni kényszerülnek.

- A megvétel illetve eladás csak 
egyik módozat lehet, pontosan azért, 
mert az elmaradt felújítások igen nagy 
gondokat jelentenek. Miután megálla­
pítottuk a tényt, hogy a lakáshelyzetért 
a tanácsok a felelőssek „ők osztják el a

ni egyikbe sem - válaszolták. Majd 
megvárjuk, hogy a dolog hogyan fog 
eldőlni.

- Rendjén folyik-e a hitoktatás?
- A tanácsi ellenőrzés ezen a téren 

megszűnt Az iskolából a gyerekeket 
bármikor elengedik. Nemrég jártam 
éppen az igazgató úrnál órarendválto­
zás ügyében. Azt mondta, hogy sem­
mi gond, a problémát megoldjuk. Ez 
két-három évvel ezelőtt elképzelhe­
tetlen lelt volna.

- A gyerekek szívesen járnak a 
plébániára?

- Nincs gondom, hogy nem jön­
nek, sőt inkább többen vannak, egy­
mást rábeszélik. Nagyon örülök an­
nak is, hogy néhány cigány gyerek is 
jár ide. Van itt egy pingpongasztal, azt 
is vettem, bár a konzervatívabbaknak 
ez nem nagyon tetszett. Egyébként 
úgy veszem észre, hogy a gyerekek a 
hittant nem veszik megterhelésnek. 
Azt szeretném, hogy itt jól érezzék 

pénzt” megírtuk javaslatunkat a fővá­
rosi tanácsnak, de érdemi választ nem 
kaptunk. Ekkor gondoltunk arra, hogy 
próbáljunk meg bérlői önkormányza­
tokat létrehozni. Tehát vegyük el ettől 
az állami konstrukciótól nemcsak a 
kezelési kompetenciát, de a felelőssé­
get is.

- Mi lenne a bérlői önkormányzat 
lényege?

- Először is Önkormányzati La­
kásbérlői Egyesületek megalakítása és 
bejegyeztetése. A kezelési jog egyelő­
re az IKV-nál van, és ezt hirtelen meg­
változtatni nem lehet. Azonban, ha az 
állami támogatás meghagyásával a há­
zak kezelését, üzembentartását a lakók 
által választott közösség döntheti el, 
akkor ők gazdálkodnak a bevétellel, 
lakbérrel, és ők határozhatják meg mi­
re fordítják. Ezt megfelelő szakmai 
irányítással, alulról szerveződve egy- 
egy háztömbben lehetne végrehajtani.

- Vajon nem gondolnak arra, hogy 
ismerve a városokban lakók nem túl jó 
szomszédi viszonyát, az eleddig szá­
mos visszaélésre alkalmat adó körzeti 
tanácstag és lakóbizottsági elnök 
rendszert, a bérlői önkormányzatok ki­
alakítása esetleg nem sikerülhet?

- Ez az önkormányzati rendszer az 
egyesületi törvény értelmében teljesen 
demokratikusan működne, amin belül 
már közvetlen beleszólási lehetőségük 
lenne a lakóknak. Ebben azonban nem 
partnerek a tanácsok, melyek legitimi­
tási gondokkal küszködnek, hiszen 
egy sztálini típusú, vertikálisan felépü­
lő hierarchia ez, melynek irányítási 
mechanizmusa a lakóktól elidegene­
dett konstrukció. Mivel ez így nem le­
het az önkormányzati demokrácia 
alapja, ezért mi egy horizontális konst­
rukcióban gondolkodunk, amely eleve

magukat. Akit nem érdekel ez a do­
log, annak azt mondom, hogy nyu­
godtan menjen el. Nem az a cél, hogy 
egy kötelező tantárgyat bebiflázzunk. 
Sokkal érdekesebb gondolkodó, kér­
déseket feltevő gyerekekkel hitünk­
ről, vallási dolgokról beszélgetni.

- Többen járnak ma templomba 
mint régen?

- Én 1968 óta vagyok itt. Mond­
ják’, hogy azelőtt líz-lizenötcn voltak, 
most meg olyan százötvenen. Általá­
ban megtelnek a padok, még állni is 
szoktak. Sok a gyerek, de a szüleiket 
nemigen látom. Észrevettem, hogy 
van egy közömbös réteg, a 25 és 45 
év közöttiek. Ezek az emberek rájöt­
tek arra, hogy amivel hitegették őket, 
annak fuccs. Érzik, hogy váltani kel­
lene, de talán szégyenük, vagy pedig 
túlságosan beleszoktak a régi kerék­
vágásba. A gyerekektől viszont elvár­
ják, hogy másmilyenek legyenek.

- Hogy lehetne visszaadni az em­
berek hitét? Most elsősorban az ön­
magukba, a társadalomba vetett hitre 
gondolok.

- Az emberek próbálnak megint 
helyezkedni. Mindenki át akarja men­
teni a karrierjét, az anyagi helyzetét, a 
képzelt tekintélyét. De tanácstalanok 

önszerveződésből jön létre. Ezek a 
majdan megalakuló önkormányzati 
egyesületek meg fogják keresni azt az 
egyesülési mértéket, amely számukra 
optimális és önként hozzák létre, több 
kis egyesületből azt az ingat­
lankezelési önkormányzati rendszert, 
amely horizontálisan, vagyis önkéntes 
alapon szerveződne, és így abszolút 
legitimként fogadhatná el a lakosság. 
Ez a horizontálisan szerveződő ingat­
lankezelési önkormányzati rendszer 
esetleg csírája lehetne azoknak az 
alulról szerveződő önkormányzatok­
nak, amelyek elöljáróságok formájá­
ban valósulhatnának meg. A házak ke­
zelése után az önkormányzatoknak a 
következő lépése majd a lakáselosztás, 
illetve a házakban lévő nem lakás célú 
helyiségek felhasználásának ellenőr­
zése.

- Mi a véleménye arról, hogy szin­
te egyetlen megalakult pártnak, szer­
vezetnek a programjában nem lehet 
találkozni a lakáspolitikával, mintha 
úgy éreznék, a mézet szeretem, de félek 
a méhcsípéstől? Pedig az önkormány­
zati rendszer szerepel az egyes progra­
mokban.

- A pártok érzik, hogy ez a kérdés 
hamarosan az előtérbe kerül, és ha egy 
párt, akár koalíciós formában is, de 
kormányzó párt lesz; a lakáspolitika a 
párt hitelesítésének döntő momentuma 
lesz. Itt választási jellegű ígéreteket 
tenni, a probléma összetettsége miatt, 
igen nehéz lenne. Annyira szét van 
szabdalva az ország a lakásgazdálko­
dása, olyan különböző érdekké vált ez 
a vidék és a város, a magántulajdon és 
állami tulajdon vonatkozásában, hogy 
a pártok érzik ehhez a kérdéshez még 
nem lehet hozzányúlni. Mi minden­
esetre a Lakásbérlők Egyesületét már 
megszerveztük vidéki városokban is, 
így Székesfehérváron, Nyíregyházán, 
Szegeden és éppen most szerveződik 
Gödöllőn az Önkormányzati Lakás­
bérlők Egyesülete, a már jónéhány bu­
dapesti mellett.

Győrffy László

is. Várják, hogy történjen valami. Ke­
vés az olyan ember aki nem hódolt be, 
aki egyenes derékkal járhat. Mind az 
egyházi, mind a politikai életben 
szükség lenne az ilyen vezetőkre. Én 
a saját életemmel igyekszem jó példát 
adni. Hozzám is jöttek, hogy elmen- 
nék-c nagyatádi plébánosnak. Nem 
mentem, nem vagyok karrierista tí­
pus. Az ember bárhol van, tud elmél­
kedni, olvasni, művelődni. Falun is 
vannak jó emberek, lehet velük be­
szélgetni, sőt tisztességesebbek mint 
a városban. Nem olyan tolakodók, kö­
nyöklők mint ott. Jobban érzem ma­
gam a falusiak között, mégha nem is 
végeztek egyetemet. A bölcsesség és 
az intelligencia nem diploma függvé­
ny

- Ezek szerint ön hisz a vidékben, 
van jövője a magyar falunak?

- Feltétlenül. Magyarország adott­
ságánál fogva inkább agrárjellegű, 
mint ipari. Ha erre nem jönnek rá ak­
kor is rákényszerülünk. Csak az a 
probléma, hogy a mezőgazdaság is 
sok mindennek a függvénye. Korsze­
rű gépekre, jól működő piacra és még 
sok mindenre lenne szükség. De min­
denképpen ez a jövő.
____________________ Szűcs Imre
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Salgótarján A város fölött a „bádog bányászpartizán”

Mintha ideálmodta volna valaki a 
várost. Idáig nyújtózik a Cserhát ósza­
ki nyúlványa, a Karancsnak és a Med- 
vesnek szorításában kanyarog kilomé­
tereken keresztül, mint egy örökké nö­
vekvő óriáskígyó. Ha nem ismernénk 
az emberi nem leleményességét, hihe­
tetlennek tartanánk ilyen derékszíj 
keskeny területen berendezni ötven­
ezer ember életét, lakóhelyét, létezési 
terét. Salgótarjánban pedig nincs vá­
lasztási lehetőség. A keskeny völgy­
ben, amit a szinte szimmetriatengely­
ként kettészelő vasút és az egykori vi­
cinálisok útját hűségesen követő közút 
még tovább szabdal, meg kellett talál­
ni Nógrád székhelyének belső aránya­
it. A dolgot tovább nehezítette, hogy a 
gyökerek, a múlt alig adott tájékozó­
dási pontot. Ami megvolt, azt módsze­
resen felszámolták.

„Kenyértelen Tarján”

A történelcmleckék és a városis­
mertetők cképp jellemezték a tipikus 
szocialista város elmúlt évszázadait 
Nem oktalanul, hiszen a horvát szár­
mazású Jankovich család birtokán 
éppúgy „sínylették” a jobbágyok, mint 
a múlt század közepétől induló és erő­
södő bányászaiban, nehéziparban.

A völgy közepén elterülő-egykori 
falun kívül épültek a gyarapodást táp­
láló nagyüzemek. Észak felé az acél­
gyár modemnek számító tiszti munkás 
lakásokkal, nyugaton a volt szilágyi 
majorságban, a mai megyeháza helyén 
a bányakolónia, déli irányban pedig az 
üveggyár, vasöntöde helyezkedett cl. 
Egymástól nemcsak területileg, ha­
nem küllemben, igényességben is 
jócskán elkülönültek. A Rimamurány- 
Salgótarján Rt. állandóságra töreke­
dett, törzsgárdára támaszkodott, kultu­
rált körülményeket igyekezett terem­
teni a nagyszámú szakmunkásnak. 
Ellentétben az időszaki termelésre be­
rendezkedő bányával a „Rimamurányi 
birodalomban” éppúgy, mint az 
üveggyáriaknál olvasókörök, egyle­
tek, kaszinók működtek.

Ez volt a tarjáni „úri középosztály”, 
amely művészeket pártolt, mecenatú­
rát vállalt, egyszóval a városiasodás 
csíráját jelentette. A füjeki járás né­
hány száz lelkes kis faluja így érte utói 

a megye egyetlen rendezett tanácsú 
városát Losoncot, és vasúti fővonal 
szerepét kihasználva megközelítette a 
megyeszékhely Balassagyarmatot

Érdekes módon, vagy inkább na­
gyon is érthetően, nem Gyarmat volt 
az örök vctélytárs a kereskedelemben 
is számottevő pozíciót betöltő Salgó­
tarjánnak, hanem Trianon kardcsapá­
sáig a közeli Losonc.

Hiába a múltat keresni
Nem könnyű örökség polgári ha­

gyomány nélkül várost építeni. Tarján 
1922 óta írja városi történetét, és a 
közigazgatási szerepnek megfelelnie 
nem volt egyszerű feladat. Ekkortájt 
datálódnak a korabeli állami intézmé­
nyek, a csendőrség, a járásbíróság, a 
szolgabírói hivatal, a bányakapitány­
ság és a régi városháza. A folytonos­
ság jogán utóbbit majd mindenütt 
igyekeztek megőrizni, itt a Karancs 
szálló szomszédságában nem tartották 
méltónak, vagy érdemesnek.

Az 1950 utáni városfejlesztési el­
képzelés - ekkortól megyeszékhelyi 
ranggal bír az ipartelcpüles - joggal 
hivatkozik az elavult infrastruktúrájú, 
idejétmúlt állagú épületek menlhctet- 
lenségérc. Jóllehet, lett volna mit meg­
menteni. Ma jószerivel a katolikus, a 
ferences, református és evangélikus 
templomokon kívül az egykori úri vá­
rosrész polgári épületei adnak kapasz­
kodót a várossal ismerkedőnek. 
Mondják, a terek, utak, a városszerke­
zet követi a hagyományokat és a lokál­
patrióta pontosan tudja, hol állt a zsi­
nagóga, a városháza, a szerény külsejű 
klasszicista Jankovich kúria. De kár a 
nosztalgiáért, hiszen más elvárással 
kcll(cnc), itt szemlélődni. Például a 
Pécskő Áruház acél-beton-üvcglabi- 
rinlusáról tudni illene, hogy az ország­
ban elsőként, 1968-ban Hríd-érmet ka­
pott Finta József a tervezője. Vagy ha­
sonló szakmai elismerésnek örvendett 
a központ első magas háza, a Karancs 
Szálloda - sajnos követte a többi is. És 
tavaly adták át a város büszkeségét a 
közel tízezer négyzetméter alapterüle­
tű épülctmonstrumot, ahol a városi ta­
nács, a statisztikai hivatal, a vöröske­
reszt, NEB, Hungária Biztosító, Köz­
terület Felügyelőség, az APEH székel. 
A milliók helyett annyit, a többször le­
állított beruházás majd tíz évig tartott.

Sorolhatnánk, de a számok, stalisz-

A déli iparnegyedben

tikák, annak méltatása helyett, hogy 
minden második ember új lakásba köl­
tözött, ezer meg ezer lakást emeltek, 
terebélyesedtek a kényszerszülte, bár 
jó ideig idealizált lakótelepek Keme­
rovo, Béke, Beszterce néven, infra- 
struktruális elmaradottságát számolta 
fel, a város peremén szenny víztisztító, 
Zagyvarónán hőerőmű látja cl a tele­
pülést és az Ipolyból regionális hálózat 
szállítja az ivóvizet... szóval ennél 
többet mondhatnak más benyomások.

Már nem munkásmozgalmi?

Kikerülhetetlen és nyomasztó él­
mény a városközpontban a kőhajílás- 
nyira lévő Kálváriára tekinteni. Á ke- 
rcszthalált szenvedett Krisztus helyett 
a város fölé magasodva id. Szabó Ist­
ván alkotása, amit a köznyelv nemes 
egyszerűséggel és találóan „bádog bá­
nyászpartizánnak” keresztelt el. Rá-

tcstállák az itt élőkre, soha nem fogják 
megszeretni, mert taszító, megszed' 
hctetlcn. Egy szerencsére leáldozóba*1 
lévő kor harsány emlékműve, arí** 
vélhetően elsőként fognak megtagad 
ni. Mint az a múzeum esetében törtéi*1: 
A névjegykártyán: Nógrád Megy®! 
Múzeumok Igazgatósága áll, Nógrád* 
Sándor munkásmozgalmi hős ncv* 
ahol lehetett, szerényen elhallgattál1' 
A korábbi munkásmozgalmi múzet*111 
alapításától - micsoda fintor - a Ja*1' 
kovich kúriában működött, 1980-ba1’ 
avatták az új múzeumot a városi &
nács tőszomszédságában.

Ekkor készüli a „A nógrádi műnk* 
élete a XIX.-XX. században” címóá*; 
landó kiállítás, aminek bizonyos fej®' 
zctei finoman fogalmazva idejőtrítú*' 
tak. i

Nem beszélve a munkásmozgali”’ 
profilról... Tudják ezt, a szakmába* 
csatlakozva rövidesen lebontják a k*'
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Még nem tudni hogy kerül ki a hős Nógrádi Sándor a koncepciós 
perek felülvizsgálatából...

állítás 46 utáni tárlóit, mondja dr. 
Szvircsck Ferenc tudományos igazga­
tóhelyettes. Hozzátéve, hogy ezek a

I részek nem voltak a direkt politizálás 
eszközei, de 10-12 év után ideje fel­
frissíteni egy kiállítási anyagot Per­
sze, látván az ötéves tervek, kong­
resszusok lelkesítő eredményeinek 

' felsorolását, az emelkedő életszínvo­
nalat bemutató Lehel hűtőszekrényt, 
műanyag konyhabútort és virágos ülő­
garnitúrát, lelkesítő újsághíradásokat, 
eufémiszlikusnafc tűnik a vélekedés. 
Tény, hogy a múzeum kollektívája 

I kérte a névváltoztatást, mondván, má- 
I ra kibővült a munkásmozgalmi arcu­

lat, jelentős ipartörténeti, irodalmi, 
képzőművészeti ^anyaga van a ludo- 

I Hiányos műhelynek. Valóban beszédes 
példája ennek a „Művészek és mecé­
nások Salgótarjánban 1922-46” című 
kiállítás, amely festményekkel, élet­
rajzokkal, hangulatos lakószobák, en­
teriőrök bemutatásával jelzi az cgyko- 

I ri szellemiséget. Nos, a szakemberek 
nem nyilatkoznak a Nógrádi-fülcki 
születésű Grünbaum-Sándor partizán, 
a 45 utáni koncepciós perek érinteltjé- 

I nek személyéről, hiszen adatokat még 
nem ismernek. Csupán két nevel ter­
jesztettek fel, Nógrádi, de inkább Nóg- 

I rádi Történeti múzeum néven' szeret­
nék jegyezni magukat.

A véres december 8.
A változó politikai megítélés talán 

helyet talál egy tárlóban, eldugott zug­
ban a mai naphoz kapcsolódó fekete 
évfordulónak. Salgótarján nívós fo­
lyóiratában, a Palócföídben lapozva 
bukkantunk az 1956. évi tragikus ese­
ményekre. Alapos kronológiát, vissza­
emlékezéseket közölnek az elhallga­
tott dátumról. Munkástanácsok 
szerveztek tüntetést ezen a napon, 
üveggyáriak, bányászok, vasutasok, 
vasgyáriak vonullak fel a megyei ta­
nács elé. Kíváncsiskodókkal közel há­
romezres tömeg állt a százfős karha- 
talmistákkal szemben. A tömegnél 
nem volt fegyver, a fellelhető doku­
mentumok szerint a sokaság háta mö­
gül hangzott cl az első lövés, majd egy 
sérülést nem okozó gránát repült a ha­
talom védelmezői közé. Ekkor szaba­
dult cl a pokol, elsőként a karhatalmis- 
lák vezetője, Mrázik János lőtt. 
A láncban álló fegyveresek, ahogy 
fegyverük állt, úgy tüzeltek, egy ren­
dőri jelentés szerint szovjet harckocsik 
is resztvettek a tömeg szétoszlatásá- 
ban. Sok sebesült és halott maradt a té­
ren, a korabeli halotti anyakönyyck át­
vizsgálása nyomán 46 halott. Férfiak, 
nők, munkába igyekvő fiatalok.

Ezen a napon végre emlékezhetnek 
Salgótarjánban.

Takács Zsuzsa és
Kapfinger András

A völgyet kettészelő patak és vasútvonal alapvetően meghatározta a 
település szerkezetét

Enteriőr a művészek és mecénások kiállításból

A bányászfaluból „pillanatok” alatt nőtt ki a város
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Idegen érintés
Vannak dolgok, amit nagyon egyszerűen, s vannak dolgok amiket csak 

erőfeszítéssel, áttételek bonyolultságán keresztül tudunk kifejezni. Zsazsa 
szerint léteznek olyanok is, amelyeket sem így, sem úgy. Ez pedig..., ez a do­
log pedig, egy érzés, amit semmiképpen) sem tud megmagyarázni magának. 
Nem azonos a LXXXV. szonett szellemével, József Attila Ódája is másként 
szól, Sapho sorai - plágiumként sem - vetnek visszhangot benne. Nem, ez 
nem szerelem. Az apa nélkül felnőtt kamaszlányok férfit tisztelő ragaszkodá­
sa lehet legfeljebb. Ügy érezte magát, mint valami sötét folyosóban, ahonnan 
van ugyan kiút, de a vege még nem sejlik.

2.
Gabó az autóbuszon látta meg Zsázsát. Csinosnak találta és meleg tekinte­

tűnek. Az anyám lehetett ilyen - villant fel a férfiban -, mialatt megmagyaráz­
hatatlan vonzódott a lányhoz. Igyekezett a közelébe kerülni. Két megálló után 
ez sikerült is. Megengedi? - motyogta zavarában - s mclléült. - Rossz így hát­
tal - szólalt meg a lány, s ezzel kezdetét vette ismeretségük. Gabó megtudta 
róla, hogy beszélgetőpartnere már egy jó hete tanítónő, de az oklevelét csak 
ma veheti át. Meg, hogy a Déliből az 59-cs villamossal megy tovább a képző­
ig. Az autóbusz lassítva fordult a megállóba. Kibámultak az ablakon. Gabó 
határozott. Elkíséri. Leszálltak. A lány nem kérdezte, hogy Gabó miért köve­
ti. Úgy tűnt fel, mintha már igen régtől ismernék egymást.

3.
A pinceborozóban - ahova útközben ugrottak be -, már egymáshoz tarto­

zónak látszottak. A rendelést egy morcpofa pincér vette fel. - Mint aki ubor- 
kalcvct ivott - szólaltak meg szinte egyszerre. Egy pohár bor után, Zsazsa 
közlékenyebb lelt. Gabó sokat tudott meg újdonsült partnere anyjáról, meg- 
hogy apa nélkül nőtt fel, szorongásos volt, s hogy választolt hivatása ellenére 
istenfélő. Tanulmányait kezdetben bejáróként, hatodfélévben pedig albérlő- 
ként.végcztc. Bár kedveli a gyerekeket, nem kíván a pályán maradni. Sőt! Már 
komoly ajánlata is van egy adminisztrátori állásra.

4.
A lift hangtalan suhant, majd megállt. A hatodikon talán. - Balra! Néhány 

pillanatnyi matatás a zárral és belépnek. Gabó hirtelen nem látott semmit Vil­
lany kattant. Ami először ötlött szemébe, a fogas volt Rajta egy bíborszín blé­
zer és egy női anorák társaságában egy vajszínű ballon. Zsazsa észrevette a 
férfi zavarát. - A férjemé. Tehát férjes. A falatnyi előszobából egyenesen a 
szobába jutottak. A szerényen, de ízlésesen berendezett helyiség ablakai a Du­
nára néztek. Szemközt, a szigetet a víztorony fekete árnyéka uralta. A vízen, 
itt-ott megcsillant egy-egy vézna fénysugár.

Zsazsa hellyel kínálta Gabót, majd a szekrényhez lépett, ahonnan egy pa­
lackot és poharakat kerített az asztalra. - Tölthetők? Gabó helyeslőén bólin­
tott. A konyak jóleső melege hamar szétáradt tagjaikban.

Kis idő múltán már a szerelemről beszélgettek. Zs. elmondta ebbéni néze­
teit. Minden embernek kötelessége a fejlődés olyan fokára törekednie, ami­
lyent a maga számára csak cl tud képzelni. De a maga elé tűzött cél az általa 
szeretett lényre is érvényes. Nem lehel nagyobb szerelmet elképzelni, mint, 
hogy a szereteti lényt egyenrangúnak tekintjük, állandó bíráló észrevételeink­
kel fejlődésre késztetjük, erőkifejtésre ösztökéljük. - Aha! Ez Upton Sinclair 
- ismerte fel Gabó a gondolatokat, de hogy ismerné őket, nem szólt. Hallgat­
ta az asszonyt.

A mi szerelmünk, ha egyáltalán az volt -, kölcsönös csodálaton nevelődött, 
ami bár több volt a tiszteletnél, a testiséhez nem volt köze. - Aha! - moccant 
fel Gabó -, s mint aki csapdái szimatol, sietősen búcsúzkodni kezdett. - Hová 
mennél? - El! Gabó mindenképpen férfihoz méltón akart viselkedni. - Kérlek 
ne! A férfi sajnálattal elegy megvetést érzett. Zsazsa az útjába állt. Kétségbe­
esés és könyörgés ült a szemében. Gabóhoz simult. Reszketősének hullámai 
átcsaptak fölöttük.

5.
Órák óta feküdlek egymás mellett. Utólag ismerkedtek egymással. Vala­

hányszor moccantak és összeért a válluk, meglepődve tapasztalták milyen 
idegen ez az érintés. Gabó csodálta Zsazsa arcát, haját, lábait, de amikor hoz­
záért, olyan érzés kerítette hatalmába, mint amikor a zsúfolt buszon odaszorít­
ják az embert a szomszédjához. Kelletlenül állapították meg, hogy lestük 
ezekben a pillanatokban terhűkre van, s kissé mcgszégycnültcn, bizonytalanul 
kértek bocsánatot egymástól.

Pedig mennyi visszafojtott érzés, indulat, feszültség szabadult fel ölelkezé­
sük során. Mennyi száműzött mozdulat, amely értelmük celláiban várakozott: 
kitömi, felszabadulni!

Gabó félkönyékre emelkedett A beszűrődő fény csak bizonytalan kontú­
rokkal rajzolta meg a nő arcát. Pihcgclt. Szólni akart. A férfi Zsazsa ajkaira 
tette, az ujját. - Ne, most ne beszélj!

Érezte, nem tudna hinni neki. Maga előtt szégyclllc magát. A történet in­
nen már nagyobb léptékeket vett Minden marasztalás ellenére, Gabó rövid 
úton távozott. A férjjel szemben nem volt lelkifurdalása. Anyjára gondolt, a 
hegyekre, s még nem gyanította, hogy tudata mélyiben milyen fény pislákol 
fel, mire keres igazolást.

Bayer Béla

Csoóri Sándor:

Énekek éneke
Ez itt a csípőd, a tomporod, á hátad. 
Páros, szép melled, mint két tüzérségi állás. 
Ez itt a szád, a szemed völgye, épp egy 
üstökös csóva-fénye siet át rajta.
Ez itt elárulhatatlan hajad, ékesszólásra ingerel 
az elgazosodott temető közelében.
Nem is tudom: szeretlek-e, vagy csak 
hódolok neked kalandos ujjaim mai? 
Kezem egy elsötétített városban 
évek múlva is rádtalálna.

Történéseink
A traktoros legény

A falu levegője már telítődött trá­
gyának a friss illatával.

Juli nénit - özvegy Nagy Jánosnét - 
ez a.tél előtti jelenség, noha megszok­
hatta már, hiszen elmúlt hetvenéves, 
most nyugtalanította. Mert hát mit 
kezdjen ő most egyedül a földccskéjé- 
vcl. Férjével is keserves volt a tavalyi 
ásás, mostanra meg, ha egy székel kell 
odébb tenni, már az is nehezére esik.

Van az ő utcájukban egy legény, ki 
traktorával vállalni szokta a szántást, 
jó pénzért - ebből éli napjaik Mond­
ják, szépen dolgozik a Jancsi, a Rom- 
hányi gyerek. Csakhogy magas áron. 
De hát neki nem egy holdnyit,- csak 
zsebkendőnyi területet kéne megfor­
gatni. Legfeljebb a fokhagymát, a ret­
ket elhagyná, azokat úgyis a mcgbol- 
dogúlt Jánosa szerette csak.

El is határozta, hogy megkeresi a le­
gényt, ha lehet megegyezik vele. Ma­
radt még temetésről, s a zsebkendőbe 
kötött pénz ott is van, a kályha mellet­
ti sublótban.

Na, csak otthon találja.
- A kocsmában keresse a fránya 

kölyköt - mondta Jancsi anyja az 
öregasszonynak, mert rég itthon kéne 
lennie, de ha belép a kocsmába, onnan 
utána úgy kell kirúgni!

Juli néni odasétáll, de csak nem 
akart ő oda bemenni, a kocsmába, még 
kitalálják, hogy italért megy, mint jó 
néhány fiatal asszony, mert mára oda 
lett a szégyen, többen úgy isznak, ci­
garettáznak, mint a férfiak.

- Bocsáss meg édes lelkem, gyere­
kem - lépett oda mégis Jancsihoz, aki 
épp sört készült lehajtani a korsóból, a 
féldecit lenyomatni.

- Mi újság mama? - fordult Jancsi 
az öregasszony felé.

- Jaj! Látod állni nem tudok, de hát 
itt lenne az idő, a földem késztetése.

- Igyon egy felest öreganyám, attól 
fog talpra állni - így a fiú, s már ren­
delt is volna, de az öregasszony élén­
ken tiltakozott és septiben - újra - el­
mondta mi járatban van is.

A legénynek füléig ért a szája széle, 
úgy vigyorgott. Hangulatban volt, 
meg is kérdezte:

- Aztán, van e annyi pénze, amiből 
engem kifizet?

- Nem nagy területről van ám szó, a 
gép sem kellene, meg aztán az ásó úgy 
van ott a kamrában, kiélezve, ahogyan 
szegény uram hagyta rám.

- Gép se kell, kicsi a terület... - 
dünnyögölt magában a Jancsi legény, 
majd nyújtotta lapáttcnyerét: üssön 
bele, magának csak ötszázért csinálom 
meg.

- Ötszázért?! - clsápadt Juli néni - 
hisz honnan vóna nekem annyi pénz?

Vigyorgott tovább a legény, majd 
így szólt:

- Na, jól van. Majd megegyezünk. 
Virradatkor nekilátok, de most két ko­
porsó sört azért foglalóul csak rendel­
jen!

Meglett a sör. És másnap - nem hit­
te volna az öregasszony - a legény 
úgy, ahogy ígérte, virradatkor ásni 
kezdett, s mire Juli néni odatotyogolt 
hozzá a pohár pálinkával, cl is készült. 
A kis földdarab felásva, friss illatú, lé­
legző lett.

- Hát akkor... - kezdte bontogatni a 
zsebkendőt az öregasszony, készült át­
adni őrzött pénzecskéjét, de a Jancsi 
igen kifinomult modorral utasította a 
szándékot cl.

- Ha a kocsma felé jár Juli néni, fi­
zessen már egy sört, a kísérő az nem 
kell, mondja is a kocsmárosnak!

Az öregasszony a friss illatú kertjé­
nek közepén állva törölgclni kezdte 
nedvedző szemét. Aztán jött rá, meg se 
köszönte ennek a Jancsinak a nagy se­
gítségét Mire utána kiáltott, az már el­
ment

- Nem vagy te rossz legény Jancsi 
fiam, ahogyan az a faluban hírlik! 
Mondok is egy imát az esti litánián ér­
ted - ezt már úgy, csak magának köte­
lezte Juli néni.

A Jancsi legény ezt már nem hallot­
ta. Sietett „megülni” traktorát már 
várták, és hát, gyengécske már az ily 
idős asszony hangja.

Petőfi László
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RTV
KOSSUTH RÁDIÓ 8.05: Hangszemle. 

8.20: Fiitól - fáig. Riport. 8.50: Külpolitikai fi­
gyelő. 11.05: Népdalok. 11.34: A Zsebrádiószín­
ház bemutatója. 12.45: Külpolitikai arcképcsar­
nok. 13.00: Hallgassuk újra! Démonok a Néva 
fölött. 14.05: Erről beszeltünk. 14.35: Néptán­
cok. 15.00: Magyar írás - A Rádió irodalmi he­
tilapja. 15.50: Székely népballadák. 16.00: Ti­
zenhat óra - Hírmagazin. 16.15: Hangoló. 
17.00: Orvosi tanácsok. 17.05: Fiókszcrkcszlő- 
ség. 18.05: Láttuk, hallottuk, olvastuk. 18.20: 
Levelekre röviden. 18.30: Esti Magazin. 19.15: 
Sportvilág. 19.30: Gycrmckkönyv-hét 19.40: 
Furulyamuzsika. 19.50: Gong. 20.00: Egy tiszta 
élet - In memoriam Csapó György 20.30: Suppé. 
operettjeiből. 21.00: Kilátó. 21.45: Hajszálgyö- 
kerck. 22.00: Hírvilág. 22.30: Nemzetközi kul­
turális szemle. 23.00: Mi a titka? - Mario Rossi 
művészete.

PETŐFI RÁDIÓ 8.Ó5: Az izraelita feleke­
zet negyedórája. 8.20: Rivaldafényben: Sztcva- 
novity Zorán. 9.05: Csilicsala csodái. 9.56: Ró­
lunk van szól 10.00: Kertbarátok műsora. 10.05: 
Bögészde a zenei antikváriumban. 11.05: Mit 
üzen a Rádió? 11.45: Dél-amerikai melódiák. 
12.10: Nóták. 12.53: Édes anyanyelvűnk. 13.05: 
Pophullám. 14.00-16.55: Péntektől - péntekig. 
17.05: Kölyökrádió. 17.30: Ötödik sebesség. 
18.30: A Rock Gyermekei. 19.05: Garázs. 19.35: 
Fiataloknak! 21.05: Kapcsoljuk a 22-es stúdiót. 
22.00-0.14: Máról holnapra, közben: 23.10- 
23.20: Sporthíradó.

BARTÓK RÁDIÓ 9.15: Kakuk Balázs vio­
la da gamba hangversenye a Zeneakadémia kis­
termében. 10.32: A kert lakói. 10.38: Komlóssy 
Erzsébet operaáriákat énekel. 11.00: Zenekari 
muzsika. 12.05: Kamarazene. 13.00: Hallgassuk 
újra! 14.04: Philip Jones nemzetközi Rézfúvós 
Kamarazenei Fesztivál. 14.34: Közvetítés a Pá­
rizsi Champs-Élysées Színházból, közben: 
16.05: Juhász Ferenc: A tízmilliárd éves szív. 
17.29: Új lemezeinkből. 18.30: Hiányjel. 19.05: 
Pur favor - Spanyol nyelvlecke kezdőknek - Mi 
familia. 19.20: Follow Through - Angol társal­
gás középhaladóknak. 19.35: Kapcsoljuk a Ze­
neakadémia nagytermét, közben: kb. 20.20: Bé­
res'csepp-portré" kb. 21.30: A Lucky boys 
dixieland együttes játszik. 22.0Q: Mintha álmod­
tam volna - Szemelvények Mario Del Monaco 
Önéletrajzi kötetéből. 23.00: Gitármánia.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ 6.00: Kezdő­
dik a nap: hírek, hírmagyarázatok, műsorismer­
tetés, napi kalendárium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: 
Forgószínpad. 8.45: Nemzetközi sajtószemle. 
9.00: Hírek. 9.10: A hallgatóé a szó. 9.40: lorté- 
nelmünk útja. 10.00: Hírek. 10.10: Szerkesztők 
fóruma. 10.40: Figyelő. 11.00: Hírek. 11.10: 
Forgószínpad. 11.45: Nemzetközi sajtószemle. 
12.00: Déli harangszó. 12.10: Rádióegyetem. 
12.30: Hölgyválasz. 13.00: A Mai nap és műsor­
ismertetés. 13.30: Tallózás magyar folyóiratok­
ban. 13.40: Kelet-európai szemle. 13.50: Keres­
ni és találni. 14.00: Hírek. 14.10: Szerkesztők 
fóruma. 14.40: Figyelő. 15.00: Hírek, műsor­
ismertetés. 16.00: Hírek. 16.10: A hallgatóé a 
szó. 16.40: A politikai gondolkodás története. 
16.50: Nyugati levél. 17.00: Hírek, műsorismer­
tetés. 17.10: Forgószínpad. 17.45: Nemzetközi 
sajtószemle. 18.00: Hírek. 18.40: Kelet-európai 
szemle. 18.50: Keresni és találni. 19.00: Hírek. 
19.10: Világgazdasági magazin. 19.40: Tiszta 
forrás. 20.00: Hírek. 20.40: Magyar politikai 
magazin. 21.00: Hírek, műsorismertetés. 21.10: 
I'orgószínpad. 21.30: Tiszta forrás. 21.45: Nem­
zetközi sajtószemle. 22.00: A Mai nap késő esti 
kiadása. 22.30: A hallgatóé a szó. 23.00: Hírek. 
23.10: Világgazdasági magazin. 23.40: Tiszta 
forrás. 24.00: Hírek. 0.10: Nemzetközi sajtó­
szemle. 0.25: Magyar politikai magazin. 0.45: 
Műsorzárás.
., TV1 9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma. 9.10: 
Ma a porondon. 9.35: Hntér József. 11.15: Kép­
újság. 16.50: Hírek. 17.00-19.00: Péntek dél­
után. 17.00: Évgyűrűk. Kb. 17.30: Téka. Kb. 
17.40: Riportfilm. 17.55: Reklám. Kb. 18.00: 
Ablak. 19.00: Olvassatok mindennap! 19.05: 
esti mese. 19.15: Tévémozi előzetes. 19.30: 
Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: Tévémozi. 22.05: 
Reklám. 22.10: Bródy. 22.55: Híradó 3.
n TV2: 17.00: Képújság. 17.15: TV2. 17.45: 
Bumm!!! 18.00: Telesport. 18.25: Gyerekeknek! 
18.47: TV2. 19.00: Királygyilkosság. 20.09: 
TV2. 20.20: Ringató. 21.00: Híradó 2. 21.20: 
fV2.21.30: Napzárta. 22.15: A férfi, aki lelőtte 
John Lennont. Kb. 23.10: TV2.

RTL PLUS 6.00: Halló Európa - Jó reggelt 
Németország! 9.10: A Springficldek története. 
10.05: Játékshow. 10.35: Tclebutik. 11.00: Hel- 
unger lörvóiye. Amerikai bűnügyi film. 12.30: 
Komolyzene délidében. 13.05: Tclebutik. 13.30: 
Kaliforniai klán. Családsorozat. 14.15: A 
upnngfieldck története. Családsorozat. 15.00: 
Az egészség művészete. 15.30: Szépségápolási 
tanácsok. 15.35: Telefonos játék. 15.45: Üzleti 

hírek. 15.55: Hírek. 16.00: A nemesség kötelez. 
16.30: Konfetti. 17.10: Játék. 17.45: Játssz ve­
lünk! 17.55: Hírek. 18.00: New York őrangyala. 
Krimisorozat. 18.45: Híradó. 19.05: Időjárás-je­
lentés. 19.15: A dicső páros. Krimisorozat. 
20.15: Hogyan lopjuk cl az angol koronát? 
Olasz vígjáték. 21.50: Hírek. 22.00: Sípjel. 
23.00: Delta Force I. Amerikai akciófilm. 0.15: 
Férfimagazin. 1.50: A dicső páros. 2.35: Lefek­
vés előtt. 2.40: Műsorzárás.

SUPER CHANNEL 7.00: Napkezdet. 8.00: 
Egyveleg. Könnyűzenei koncertek, klipek, fil­
mek. 14.30: Forró drót. Könnyűzenei snow an­
golul és németül. 15.30: Off the Wall. Klipek, 
divat- és pophírek. 16.30: Hullámhosszon. Élő 
telefonos zpnés műsor. 18.30: Nemzetközi slá- 
gcrslúdió. Élő közvetítés Európából és Japánból. 
19.30: Idólánc. A tavalyi év sorozataiból. 19.55: 
Időjárás-jelentés. 20.00: Letorkoltak. Progresz- 
szív zene. 20.30: Mas Headroom vidám zenés 
műsora. 21.00: Nemzetközi Slágerstúdió. 22.00: 
Hírek. 22.05: Időjárás-jelentés. 22.10: Koncert­
különlegesség. Ma: Tommy - The Who. Rock­
opera. 0.10: ídőjárás-jelcntcs. 0.20: Power Hour. 
Kemény fémzene. 1.20: Idólánc. A tavalyi soro­
zatokból. 1.50: Egyveleg. 2.00: Műsorzárás.

TV5 16.05: Hírek. 16.13: Elmélkedések. 
17.10: Esély a daloknak. Varieté. 17.30: Kony- 
hatilkok. Michel Oliver receptjei. 18.00: Sza­
mok és betűk. Játékos vetélkedő. 18.20: Falu a 
felhők között. Gyermekműsor. 18.50: TV5-klub. 
19.00: UshuaJa. Nicolas Hulol kalandjai. 19.30: 
Hírek, időjárás. 19.40: Csillogó papíros. 20.00: 
Ezt látni kell! Társadalmi, politikai magazin. 
20.50: Világvízum. Vetélkedik 22.00: Tv-hiradó.

• 22.25: Időjárás-jelentés. 22.30: Filmklub: Apá­
ról fiúra. Francia film. 0.10: Meneküljön, aki 
tud! Varieté. 0.55: Műsorzárás.

SATI 6.00: Jó reggelt a SATl-gyel! 8.30: 
Hírek. Időjárás. 8.35: Közkórház. Családsoro­
zat. 9.20: Konyhatündércknek. 9.25: Süssünk, 
süssünk... Horoszkóp. 9.30: Műsorclőzctcs. 
9.35: Szomszédok. Családsorozat. 10.00: Hírek. 
Időjárás. 10.05: Tévébolt. 10.30: A Vörös Tigris 
bűvöletében. Amerikai akciófilm. 12.15: Utazá­
si ötletek. 12.25: Szerencsekerék. 13.00: Tévé­
tőzsde. 14.00: Műsorelőzetes. 14.05: A valódi 
szelleműzők. Rajzfilmsorozat. 14.30: Pénz­
ügyek. Horoszkóp. 14.40: Közkórház. Családso- 
rozal. 15.30: Tévébolt. 15.55: Az arany lövés. 
16.05: Paradise - egy férfi, egy colt, négy gyer­
mek. Wcstemsorozat 17.00: Hírek. Időjárás. 
17.10: Szomszédok. Család sorozat. 17.35: Tesz­
telési ötletek. 17.45: Műsorclőzelcs. 17.50: Az 
Adams család. 18.15: A hibbantak. Vígjátékso­
rozat. 18.15: Híradó. 19.00: Szerencsekerék. 
19.30: Batman. Akciósorozat. 19.55: Időjárás. 
20.00: Charlie angyalai. Krimisorozat. 20.55: 
Hírek. 21.00: Halálos figyelmeztetés. Olasz já­
tékfilm. 22.55; Hírek. Sport. Időjárás. 23.05: A 
Sl. Paul-i garniszálló. NSZK bűnügyi film. 0.35: 
Műsorelőzetes.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ 1. műsor: 11.00: 
Személyesen. 12.15: Koncert a mclki apátság­
ból. 13.30: Akkoriban. 13.35: Max Havclaar - 
életem a déltcngcrcn. 16.15: A lúdhercegnő és 
hűséges lova, Falada története. 17.35: És te vagy 
a bohóc. 17.55: Színpadi remekművek gyerme­
keknek. 18.30: Ifjúsági magazin. 19.30: Tv- 
híradó. 19.48: Sporthírek. 20.15: Két férfi, egy 
eset. 21.20: Vakmerő szerelem - Amerikai tv- 
film. 22.50: Mike Hammer - Krimisorozat. 
23.35: Hírek. 23.40: Swing Midnight Gala. 
01.25: Hírek. 2. műsor: 9.00: Hírek. 9.05: A 
Ausztráliák. 9.10: Éber és zenéje. 10.05: Fritz 
Muhar könyvekből olvas fel. 11.00: A kézmosás 
boldogsága. 13.00: Bcethoven-zongoraszonáta. 
13.30: Muvészintcriú Jósé Carrerasszal. 14.50: 
Ézermcstcnnű. 15.00: A rózsafűzér titka. 15.45: 
Rétorománok között. 16.30: Teréz - Francia 
film. 18.00: Az idegölő albérlő. 18.25: Akkori­
ban. 18.30: Osztrák képek. 18.55: Krisztus ma. 
19.00: Ausztria mai napja. 19.30: Tv-híradó. 
>9.48: ön idegen és hajléktalan volt. 20.03: Vé­
nusz és Mária. 20.15: Knoff-hoff show. 21.00: 
Ernesto Cardcnal. 22.00: Hírek. 22.05: Zenei 
ínyencségek Ausztriából. 22.45: Sport. 23.10: A 
zöld sugár. 0.45: A labdajáték öröme. 1.05: 
Szenvedély. 2.35: Hírek.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ I. műsor: 
8.15: Műsorismertetés. 8.20: Tv-naplár. 8.30: 
Gyermekműsor. 9.00: Iskolatclcvízió. 10.30: 
Hírek. 10.35: Iskolatelevízió. 12.35: Műsoris­
mertetés. 12.40: Elmulasztották - Nézzék! 
15.05: Műsorismertetés. 15.10: Hírek. 15.15: 
Éjszakai program. 16.30: Magyar Hírek. 17.15: 
Tv-napló I. 17.35: Gyermekműsor. 18.05: Szá­
mok és betűk. 18.30: Népzenei műsor. 19.10: 
Rajzfilm. 19.17: Időjárás. 19.30: Tv-napló IL 
19.53: A mai sport. 20.00: A Los Angelesi tör­
vény. 21.00: Szórakoztató program. 21.30: Tv- 
napló IB. 21.50: Kulturális magazin. 22.50: 
Angol nyelvű hírek. 22.55: Éjszakai program. 
0.55: Hírek. 1.00: A szombati műsor ismerteté­
se. 2. műsor: 17.10: Műsorismertetés. 17.15: 
Hírek. 17.20: Tv-naptár. 17.30: Tv-kiállílás. 
17.45: Kritikus pont. 18.15: Zágrábi panoráma. 
18.30: Rijckai körzeti program. 19.30: Tv-nap­
ló. 20.00: A hét műsora. 20.45: Hírek. 20.50: 
Időjárás. 20.55: Egy szerző, egy film. 21.20: Ra­
oul Walsha: Man 1 l-ove.

Az RTL PLUS, Super Channel, TV5 és 
SATI műsorát részletesen közli 

a Tclchold

Búcsú a kapufélfától (dokumentumnovella)

Az oligarchia tartja magát 
December 13-ig hírzárlat!

Vannak munkásdinasztiák, akik úgy hozzátartoznak egy-egy gyárhoz, mint a 
portásfülke vagy a „kapufélfa.” A nagyapa, az apa emlékét az idő távolából is őr­
zi a hűséges kollektív emlékezet Ha valami hátrányos vagy sérelmes volt a mun­
kásoknak, mindig az elsők között voltak akik megszólaltak, perbcszálllak és el­
lenálltak csendőrnek, ávosnak, rendőrnek, pártvezérnek, magukról megfeledke­
zett oligarcháknak... még az „Atyaúristennek” is.

Minden szavukra figyelt a munkásközösség, féltette és óvta őket, mert szüksé­
ge volt bátrakra, a meg nem alkuvókra, a kérlelhetetlenül egyenesekre... Ők pe­
dig tudták ezt, s tudatosan nevelték § misszióra utódaikat. Nehéz örökségnek bi­
zonyult ez az elmúlt évtizedekben. így lett belőlük „föld-földobott kő”, s kény­
szerültek sokszor fájú búcsúra a velük „összenőtt” kapuktól.

Egy ilyen esetet dolgoz fel holnaptól kezdődő sorozatunk.

• ♦ ♦

- Az lehet velem a legnagyobb baj, 
hogy ha fekszik előttem egy eldőlt ge­
reblye nem tudom átlépni. A falhoz 
kell támasztanom és meg kell jegyez­
nem, hogy ez sincs rendjén. A kifüg­
gesztett béremelési listát sem hagyhat­
tam szó nélkül. Nem értettem hogy le­
het az én órabéremet hét forinttal 
megemelni, míg a kollégám bérc 14 
Ft-tal emelkedik ugyanazon munkáért. 
Igaz ő egyben szakszervezeti bizalmi 
is! A dolgozókkal nem beszélték meg 
a béremeléseket, ezért a szakszerveze­
ti bizalminknak azt mondtam: „Nem a 
te pénzedet tartom soknak, hanem az 
enyémet kevésnek.”

A bizalmi így válaszolt: - A saját 
béremet nem én állapítom meg, hanem 
a főnököm. Ezzel kapcsolatban ő ad­
hat felvilágosítást.

Ezért felmentem az irodába. 
Az igazgatót nem találtam olt, de ott 
volt a szakszervezeti titkár és a párttit­
kár (MSZMP). Vitába keveredtünk. 
A párttitkámak azt mondtam, hogy ne 
szóljon bele az én bérügyembe, mivel 
határozat született, hogy a pártszerve­
zetek kivonulnak a munkahelyekről. 
Erre ő nagyon begurult. Kénytelen 
voltam otthagyni őket. Az igazgatóval 
szereltem volna beszélni, de sehogy 
sem sikerült alkalmat találni rá. Ezért 
határoztam cl, hogy aláírásokat gyűj­
tök, melyben azt követeltük volna, 
hogy legyen egy olyan munkásgyűlés, 
amelyen az egész gyár részt vehet és 
ahol az igazgató úr válaszokat adna a 
munkások kérdéseire.

- Mikor volt ennél a cégnél ilyen 
összlétszámú tanácskozás?

- Én két évig voltam ennél a cég­
nél, ez idő alatt nem volt. De nem is 
lett, mivel időközben kirúgtak és ezért 
nem tudtam befejezni az aláírásgyűjtő 
akciót. Az igazgató ilyen szavakkal ál­
lított le az udvaron: „Ide figyelj öreg! 
Jó helyed van neked itt?” A letegezés 
meglepett egy kissé. De nem tudtam 
mire vélni, ezért csak ennyit mond­
tam: „Jó. Miért?” - Akkor fogd be a 
szád és ne lázítsd ellenem a dolgozó­
kat.

Talán, ha ekkor meghunyászko­
dom, még a mai napig a cégnél va­
gyok. De mivel az esetet többen is lát­
tak, így válaszoltam: Rosszak az infor­
mációid és az informálóid. Én nem 
ellened lázítok, hanem munkásgyűlés­
re agitálok. Az eset után röviddel meg­
kaptam a határozatot, hogy létszámle­
építés címén kirúgnak. Méghogy 
létszámleépítés? Ötszáz emberből egy 
fő feleslegessé váll hirtelen. 
Az előzőeket követően. Ezt jól kifun- 
dállák! A dolognak csak annyi a szép­

séghibája, hogy ugyanez a cég más 
részlegébe az utcáról fogdossák össze 
a segédmunkásokat Beszéltem ennek 
a részlegnek a főnökével, mondván, a 
munkámmal az előző helyen sem volt 
kifogás, vegyen át, hogy ne kerüljek 
az utcára. O először bele is egyezett, 
de később visszatáncolt azzal az in­
doklással, hogy érdeklődött felőlem és 
megtudta, hogy én vitatkozom a főnö­
keimmel abércn. A vállalat részéről 
történt felmondást a vállalati munka­
ügyi döntőbizottságnál megfellebbez­
tem. A fellebbezést a döntőbizottság 
elutasította azzal az indoklással, hogy 
a vállalat ajánlhatott volna másik 
munkalehetőséget, ennek ellenére a 
felmondás szabályos! Persze, mit is le­
het várni a döntőbizottságtól, hiszen 
mind a vállalat embere. Ki merne az 
igazgatótóval ujjat húzni a traktoros 
igazáért? így került a bíróságra az ügy.

A tárgyaláson c sorok írója is részt 
vett. Meg annak kezdete előtt megkér­
dezte a vállalatot képviselő jogászt, 
hogy a döntőbizottsági tárgyaláson ki 
volt az, aki a leépített dolgozók érde­
keit képviselte.

- Tudtommal maga a dolgozó.
- A szakszervezettől sem képviselte 

senki?
- A szakszervezetei erre külön fel 

kell kérni.
- ön most kit képvisel?
- A vállalatot.
A tárgyalás különösebb események 

nélkül zajlott le. A két tanú (az igazga­
tó és a szakszervezeti titkár) nem je­
lent meg, elfoglaltságra hivatkozva. 
A harmadik tanú, a szakszervezeti bi­
zalmi egy ízben módosította a bírósági 
jegyzőkönyvbe is leírt vallomását, mi­
után a vállalat jogásza a szavába vá­
gott és rábírta a vallomás megmásítá- 
sára. A leépített dolgozónak nem vol­
tak tanúi. A tárgyalás folytatását 
december 13-ig elhalasztották. A dol­
gozót a bíró felszólította, hogy szerez­
ze be azoknak a tanúknak a neveit és 
címeit, akik jelen voltak a szóváltás­
nál, mely közte és az igazgató között 
zajlott le.

A Munkaügyi Bíróságról kifele jö­
vet a leépített dolgozó e szavakkal bú­
csúzott: - Sajnos a neveket nem tu­
dom, csak annyit tudok róluk, hogy fű­
tők. De hiába is tudnám a neveiket, 
egyikkcl-másikkal már beszéltem. 
Megmondták kcrck-pcrcc, hogy nem 
akarnak eljönni tanúskodni. Ha végig­
gondolom a velem történteket azt kell 
mondanom: megértem őket.

(folytatjuk)
Figler Csaba
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„TfipÉLyi
Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen december 9-10-én^ Ösztöndíjért „kitagadott” diákok

Az erdélyi kultúra, amely az egye-, 
lemos magyar kultúra része, halálos 
veszélyben van’ Az esztelen terror és a 
homogenizálás embertelensége el 
akarja tüntetni az erdélyi magyar és 
német kultúrát. Ennek megakadályo­
zása olyan vitathatatlan köteles­
ségünk, amelyet a politikai határok 
nem béníthatnak érvénytelenné.

(Részlet az Erdélyi Művészetért 
Alapítvány felhívásából)

A rendezvény terve néhány egyete­
mista kezdeményezéséből szüleien 
meg. Eredetileg csupán egy diavetítés­
sel egybekötött előadás megszervezé­
sére gondoltak. A lelkesedés és a tá­
mogatók ennél gazdagabb műsor 
összeállítását telték lehetővé. A bevé­
telt - ha lc,sz - jótékony célra kívánják 
fordítani. így kerültek kapcsolatba az 
„Erdély Művészetéért Alapítvánnyal”. 
Énnek a szervezetnek a tevékenysége 
és céljai összhangban állnak az egye­
temista fiatalok kezdeményezésével. 
A rendezvény kettős célt szolgál. Tá­
jékoztatást nyújt az erdélyi kérdésről, 
de nem titkolt: anyagi támogatást is 
szeretne az ügy szolgálatáért tevé­
kenykedő Erdély Művészeiéért Alapít­
vány részért.

A rendezvénysorozat felelt véd­
nökséget vállal és támogatja:

Marx Károly Közgazdaságtudomá-

nyi Egyetem, Vállalkozók Országos 
Szövetsége, Erdély Művészetéért Ala­
pítvány, OSZK Magyarságkutató Inté­
zet, Wallenberg Alapítvány.

Program
December 9. (szombat)
17.00 a rendezvénysorozat és az 

„Erdélyi színfoltok” című kiállítás 
megnyitása.

Megnyitót tartja: Csurka István
Megzenésített erdélyi verseket 

énekel: Dinnyés József
Az „Erdéíyi színfoltok” című kiál­

lításon a közönség elé kerülnek: Antal 
Imre, Kádár T. Tibor, Páll Lajos, Pál- 
los Jutta és Szécsi András művei.

Az Erdély Művészetéért Alapít­
vány kiállítása a rendezvénysorozat 
teljes ideje alatt megtekinthető.

18.00 Pándy-Szekeres Dávid fotó­
művész (IV. előadó) diaporámás, ze­
nés műsora Erdélyről. A műsor erede­
tileg az 1988-as Párizsi Emberi Jogi 
Konferencián került bemutatásra.

18.30 a TÉKA együttes tart erdélyi 
táncházat.

December 10. (vasárnap), IV. 
előadó

10.00 Sülé András: Gazdaság, tár­
sadalom, demokrácia

11.45 Hajdú Demeter Dénes: Tor­
zított történelem - a román törté­
netírásról

14.00 Barabás Béla: A református 
egyház utolsó 40 éve Erdélyben

15.30 Bánffy György: Sütő András- 
est

16.00 Bartha Gábor: Erdélyi feje­
delemség kialakulása és a török jelen­
lét

17.30 Bartis Ferenc: Börlönélmé- 
nyek

18.15 Német Géza református lel­
kész: Mcncküllhclyzct Magyarorszá­
gon

19.15 Gulyás Gyula ésGyulyás Já­
nos: Erdélyi Ballada

December 10-én vasárnap kirako­
dóvásárt rendezünk - erdélyi kerámi­
ák, képek, faragások stb.

A rendezvénysorozat ideje alatt a 
MIT-Kinizsi moziban' a témakörhöz 
kapcsolódó filmek kerülnek levctítés- 
rc.Páll Lajos: Köröndi utca

Az is elképzelhető persze, hóiAz is elképzelhető persze, hogy a szüleikkel rossz viszonyban lévő ifjak 
közül az átlagosnál többen érdeklődnek az erdőgazdasági pályák iránt. Való­
színűbb azonban az, hogy egy „dörzsöltebb” hallgató, vagy szülője felfedezte 
a jogi kiskapu nagy lehetőségét, majd ismerősök, barátok sora követte. Meí* 
legalábbis gyanúra ad okot, hogy a soproni Erdészeti és Faipari Egyetem pár- 
száz diákja közül több, mint húszat kitagadott „zord" szülője. E diákok így 
természetesen nem rendelkeznek semmiféle - .kimutatható - jövedelemmel 
jogosultak tehát a legmagasabb szociális ösztöndíjra...

Nem ez az egyetlen, bár talán a legfeltűnőbb anomália, amit feltárt a Győr- 
Sopron Megyei Népi Ellenőrzési Bizottság a megye négy felsőoktatási intéz­
ményében elvégzett témavizsgálata. A már említett Erdészeti és Faipari Egye­
temen kívül a soproni Óvónőképző Intézetben, a győri Közlekedési és Táv­
közlési Műszaki, Főiskolán és a győri Tanítóképző Főiskolán vizsgálódtak,3 
népi ellenőrök. Érdeklődésük célja az volt, hogy megállapítsák: a diákszociá­
lis ellátási állami támogatási formák mennyiben tudják ellensúlyozni a hallga­
tók szociális helyzetéből fakadó különbségeket; az állami támogatások elnye­
résének gyakorlata mennyiben esik egybe a társadalmi igazságosság igényei­
vel; milyen feszültségek tapasztalhatók a diákszociális ellátás, az állami erő­
források és a valós hallgatói igények, szükségletek között.

Nem indokolatlan az érdeklődés, hiszen az egyetemi és főiskolai hallgató 
jelentős pénzösszegekhez jutnak az államkasszából: országosan!évente kb 
másfél milliárd forinthoz. Az ilyenfajta juttatások egy része egyformán j» 
minden hallgatónak, mint például a (jelenleg) évi 910 forintos jövede­
lemkiegészítő pótlék. A fontosabbak azonban, mint például az általános ösz­
töndíj vagy a pénzbeli szociális támogatás, különféle normatívák szerint dif­
ferenciáltan fizethető. S itt tapasztalhatták az egyik nagy furcsaságot a népi el­
lenőrök: a differenciálás alapja csak csekély - 20-25 százalékos - aránybű? 
a hallgatói teljesítmény. A meghatározó a szociális helyzet, amit a behozott jö­
vedelemigazolások alapján állapítanak meg. Kézenfekvő tehát, hogy anyagi­
lagjobban megéri egy jó keresetigazolást szerezni, mint jól tanulni. Van olyof 
intézmény, ahol a tanulmányi ösztöndíj havi kétszáz forinttal „differenciál’ • 
miközben egy (kimutatható) jövedelem nélküli vidéki hallgató szociális ösz­
töndíja havi 4900 forint is lehet... Az ilyen helyzet szüli aztán a „kitagadott’ 
diákok sorát, s ez lehet a forrása annak is, hogy a (kercsctigazolásokra épülő) 
statisztika szerint az említett négy felsőoktatási intézmény hallgatóinak több, 
mint ötven százaléka a létminimum körül „vegetáló” családokból szárma­
zik...

E kereseti gazolások persze már eleve torzítanak, hiszen például, míg a me­
zőgazdasági kistermelés évi félmillió forint árbevételig, amiből kiszámíthatat­
lan a valós jövedelem, adómentes - ami papíron egyenlő a jövede- 
lemmcntességgcl -, ugyanekkora, ám más forrásból származó jövedelemmel 
más már gazdagnak számít. A kcresetigazolások „megalapozottságát” hűen 
mutatja, hogy az ellenőrzésként megismételt kérésre a legritkább esetben ér­
kezett ugyanolyan összegről igazolás... Látott viszont az ellenőr olyant, hogy 
egy nőgyógyász havi kereseteként volt feltüntetve az az összeg, amit ő egyet­
len vizitért hagyott olt nála...

Az ilyesfajta manipulációk leleplezésére viszont az oktatási intézmények 
egyáltalán nincsenek felkészülve, de nem is érdekük. A támogatásokat ugyaf 
is az intézmények központi keretből, igényjogosultság alapján leosztva kap­
ják. Az alacsony jövedelmi színvonal kimutatása tehát az intézetnek is érdeke 
mert így több pénzt kap az államtól. A kirívó igazságtalanságok persze a hall­
gatók igazságérzetét sértik, ám ezekre csak lassan derül fény, hiszen az ala­
csonyabb évfolyamokban még keveset tudnak egymásról. S visszamenőié? 
már nem sokat tehetnek, amikor a harmadévben derül ki valakiről, aki addig3 
maximális összegű szociális ösztöndíjat kapta, hogy állandó lakóhelyén be­
rendezett OTP-lakása van...

A vizsgálat kiterjedt a hallgatók véleményének megkérdezésére is, és ez az1 
mutatta, hogy ők többnyire a meglévő rendszer keretei közölt gondolkodnak 
Úgy látják, hogy a jogszerűség nem szenved csorbát, „csak" az igazságosság' 
s javaslataik megmaradnak az elosztási rendszer további finomításánál. A né­
pi ellenőrök azonban úgy vélik, az alapvető problémát maga a tény okozza 
hogy szociálpolitikával kell foglalkozniuk oktatási intézményeknek, holott eJ 
nem feladatuk és nem is képesek rá. Véleményük szerint az egész rendsztf 
gyökeres reformra szorul. Első lépésként persze fontos változást hozhatna a3 
is, ha a központból nem „címkézve” érkeznének a pénzek, s az intézmények 
maguk dönthetnék cl, hogy a rendelkezésükre álló keretből kinek, milyen cí­
men, mennyit fizetnek ki hallgatói támogatásként. Végleges megoldást azok­
ban az jelenthetne, ha az oktatási intézmények az ösztöndíjakat hallgatói /£** 
jesítmény - magyarán: a tanulmányi eredmény - alapján osztanák szél, a szo­
ciális támogatásokkal pedig erre hivatott más szervezetek foglalkoznának.

Győr-Sopronnal párhuzamosan más megyékben is végeztek hasonló tóm3' 
vizsgálatokat, melyeknek eredményeit a Központi Népi Ellenőrzési Bizottső? 
a napokban összegzi. Az év végére megszűnő szervezetnek ez volt az utolsó 
ilyen átfogó munkája, összegzéséi búcsúzóul még leteszi a kormány asztalá­
ra...

Láng György Gé*3
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Szurkolóiknak is köszönhetően

Anglia is a kiemeltek között
A Nemzetközi Labdarúgó Szöveg- 

ség (FIFA) végrehajtó bizottsága csü­
törtökön döntött arról, hogy a jövő évi 
olaszországi világbajnoki döntőnek 
melyik hat nemzeti válogatott lesz a 
kiemeltje. A római Midas Hotelben el­
fogadott határozat értelmében az egy­
formán négy csapatot tömörítő hat 
csoport élére a házigazda Olaszország, 
a címvédő Argentína, továbbá Brazí­
lia, az NSZK, Belgium és Anglia 
került.

A kiemclési sorrend alapján az 
egyes csoportokban, amelyeknek to­
vábbi tagjaira a szombati római sorso­
lás derít fényt, a következő színhelye­
ken játsszák majd a mérkőzéseket 
1990. június 8. és július 8. között.

A-csoport: kiemelt Olaszország; 
színhely Róma és Firenze

B-csoport: Argentína; Nápoly és 
Bari

C-csoport: Brazília; Torino és Ge­
nova

D-csoport: NSZK; Milánó és Bo­
logna

E-csoport: Belgium; Verona és 
Udine

F-csoport: Anglia; Cagliari és Pa­
lermo

A hat kiemelthez a további 18 
résztvevőt három „kalapból” sorsolják 
hozzá. A negyedik kalapba kerültek a 
lcggyengébbnek ítéltek, a harmadikba 
a közepes erejű csapatok, míg a máso­
dikat a kiemeltek után következő hat 
•egjobb válogatott alkotja.

Az erősorrend szerinti kategóriák 
összetétele:

második kategória: Spanyolország, 
Szovjetunió, Skócia, Ausztria, Jugo­
szlávia, Hollandia

harmadik kategória: Kplumbia, 
Uruguay, Csehszlovákia, Írország, 
Románia, Svédország

negyedik kategória: Kamerun, 
Egyiptom, Koreai Köztársaság, Egye­
sült Arab, Emírségek, Costa Rica, 
Egyesült Államok.

Az angolok kiemelése kapcsán 
megnyugodhattak a szervezők: Szar­
dínia szigetén valószínűleg nem lesz 
szükség jól képzett légi deszant kive­
zénylésére, hogy megfékezzék a maj­
dani világbajnoki és alkoholmámor­
ban levő angol futballhuligánokat. 
A FIFA-tól megelőlegezett bizalmat 
mi mással is hálálhatnák meg az ango­
lok.

A kiemelés azért az angol futball- 
nak, focifcltaláló mivoltuknak is szól. 
Az európai kupákból kitiltott klubcsa­
pataik változatlanul nagyon erősek - a 
tavalyi angol kupadöntő is bizo­
nyította, hogy csatasorba állásukkal 
nagy valószínűséggel megszűnne az 
olasz-nyugatnémet hegemónia. Ám 
válogatottként már nagyon régen tün­
dököltek az apostolok.

De régen volt niár az 1970-es me­
xikói világbajnokságon az a 120 per­
ces felejthetetlen angol-nyugatnémet 
meccs a döntőbe jutásért. Azóta Ang­
lia válogatottja két vébén nem is volt 
ott, de a többin sem futballmúltjához 
méltóan muzsikált. „

- B. Gy. -

Új tippszelvényen régi eredmény...

Mi van, 
ha a régi is törölve volt?

Itt a tél, ezzel együtt a labdarúgópá­
lyákon hó és jég, s ki tudja, még mi 
más természeti körülmény teheti bi­
zonytalanná a bajnoki találkozók leját­
szását. Sok fogadó bosszankodott ami­
att, hogy a totóban szereplő mérkőzé­
sek gyakran elmaradtak, emiatt meg­
esett az is, hogy a nyereményalap 
egyik hétről a másikra tevődött át.

A törlések ezután is előfordulhat­
nak, de néhány hete már kizárt, hogy 
emiatt ne lehessen megállapítani a 13 
plusz 1-es eredménylistát. Ez a „biz­
tonság” az Országos Takarékpénztár 
Sportfogadási és Lottóigazgatósága 
érdekes eredménymegállapító mód­
szerének köszönhető. Az eljárásról dr. 
Vaszily Béla (sportszereidét mi sem 
bizonyítja jobban, mint az, hogy 28 
éve röplabda játékvezető) adott össze­
foglalót l

- A módszer lényege: a szelvé­
nyen szereplő és lejátszott találkozó­
kon esett gólok számát hozzáadjuk a 
befejezett mérkőzések számához - 
mondta. - Ez ad egy újabb számot, s 
ennyivel visszaszámláljuk a fogadási 
heteket Az így visszakeresett hétről 
vesszük figyelembe a, törölt, elmaradt 
mérkőzés tippjét. Érzékletesebben: 
egy héten 3 mérkőzést törölnek. A to­
vábbi 11-en 33 gól születik, a kettő 
összege 44, ennyi héttel megyünk 
vissza a múltba. Előkeressük az 
akkori nyertes tipposzlopon a megfe­
lelő sorszámú mérkőzést és az ott sze­
replő 1, X vagy 2 lesz a törölt, elmaradt 
találkozó tippje.

Ez kissé nehézkessé teheti az értéke­
lést, vagy nem?

- Legfeljebb fél órával tolódik ki 
az az idő, amíg hivatalossá tesszük az 
eredményeket. Tény, önhatalmúlag 
megállapított eljárás ez, de tapasz­
talatunk szerint a fogadók más mód­
szerekben már nem hisznek...

Milyen gyakoriságú a törlés?
- Hosszú időre visszatekintve az 

évenkénti 52-53 fogadási héten átlag­
ban 10 héten adódik ilyen eset.

A fogadónak még egyet fontos tud­
nia. Ha már hét közben nyilvánosságra 
hozzák a törlést, érdemes az elmaradt 
összecsapást háromesélyesre tippelni. 
Ennél biztosabb tipp nem létezik...

Bár nem szívesen áldoznak föl egy- 
egy háromcsélyt a fogadók cgy-egy 
hétközben már törölt mérkőzésre, de a 
fenti újítás mindenképpen előrelépés a 
korábbi téli „totóanomáliákhoz” ké­
pest. A módszer azért nem. teljesen 
tökéletes. Mert mi van abban az eset­
ben, ha a visszaszámlálás után az 
úja(ka)t helyettesítő régi mérkőzések 
közül valamelyik - a tél viszontagsá­
ga, vagy más egyéb körülmény miatt - 
szintén törölve volt?

A valószínűsége kicsi, de ez is 
előfordulhat... Különösen akkor, ha a 
lejátszott mérkőzéseken sok gól esett.

- bégyé -

Nálunk lesz 
az ifi

Eb-döntő 
fy''' ‘ 's ' ‘ '

Csütörtökön telex érkezett a 
Magyar Labdarúgó Szövetségbe 
a* Európai Labdarúgó Szövetség*- 
«J (UEFA).-'Ebben arra kérik az 
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^nienek arról is, hogy a 18 éve- 
7* 1990-es Eurőpa-bajnoki nyol- 
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Egy fenékkel két nyerget

Fábián a vívásban 
is babérokra tör

Már több alkalommal kisebbfajta „ügy” kerekedett ab­
ból, hogy Fábián László olimpiai és világbajnok öttusázó 
vívó sikerei ellenére sem biztos tagja a vívóválogatott­
nak.

A Bp. Honvéd 26 éves sportolója - vívóként a BSE szí­
neiben versenyez - az 1987-es lausanne-i világbajnoksá­
gon párbajtőrben a legjobb 32 között végzett, de jelenleg 
nem tagja a nyolcas válogatott keretnek. Annak ellenére, 
hogy az idei országos bajnokságon aranyérmet nyert, s az 
elmúlt héten rendezett Tokaj Express Világ Kupa viada­
lon is a legjobb nyolc közé verekedte magát, a hatodik 
helyen végzett. Adódik a kérdés: ez a teljesítmény ele- 
gendő-e ahhoz, hogy újból tagja legyen a vívóválogatott­
nak? A „Fábián-ügyről” Kovács Tamás technikai igazga­
tót kérdezte az MTI munkatársa.

- Csütörtökön találkoztam Fábiánnal és az öttusázók 
szövetségi kapitányával, Horváth Lászlóval. Elmondtam, 
hogy a keretbe továbbra sem állítom be, mert a közös 
edzéseken nem tud részt venni. Helyette egy fiatal, a To­
kaj Express versenyen második helyen végzett 19 éves 
Kovács Iván vesz részt a gyakorlásokon. De ez nem je­
lenti azt, hogy lemondok róla. Egyeztettük versenyprog­
ramját, így januárban és februárban már a vívóválogatott 
színeiben szerepel a különböző nemzetközi versenyeken, 
így Tallinban és a párizsi Monal Kupán is. Utána újból 
tárgyalunk a továbbiakról. Tehát nyitva áll előtte az út, 
szerepelhet a vívó világbajnokságon is, ha eredményeivel 
megváltja a repülőjegyet

A VILÁG SPORTJA
London: a férfi páros mesterek tenisztornáján:
vörös csoport Grabb, McEnroe (amerikai) - Leach, 

Pugh (amerikai) 6-4,6-2,6-7,6-2
kék csoport: Fitzgerald, Jarryd (ausztrál, svéd) - Anna- 

conc, van Rcnsburg (amerikai, dél-afrikai) 6-3,6-4,6-1, 
7-5 (AFP)

Tokió: A japán labdarúgó szövetség hivatalosan beje­
lentette, hogy az ázsiai szigetország megpályázza a 2002. 
évi labdarúgó világbajnoki döntő rendezési jogát. A ja­
pán futballszakemberck a közeljövőben Európában tanul­
mányúton vesznek részt, s találkoznak a nemzetközi szö­
vetség, a FIFA vezetőivel. (Reuter)

Lendhower: Pénteken az amerikai városban adnak ran­
devút egymásnak a roűkorcsolyázás egykori csillagai, 
világ- és olimpiai bajnokai - ekkor rajtol ugyanis a profi 
világbajnokság. A vb második állomása, a „Moszkovsz- 
kije Novosztyi” lap díjáért kiírt viadal december 14-én 
kezdődik a szovjet fővárosban.

A viadalon olimpiai- és világbajnokok, valamint he­
lyezettek lépnek jégre, többek között Natalja Bcsztyem- 
janova és Andrej Bukin szovjet jégtánckettős, honfitár­
saik, Jelena Valova és Oleg Vasziljev, akik a párosok kö­
zött szerepelnek. Az amerikai színeket Brian Boitano, 
Scott Hamilton, Debi Thomas képviseli. A közönség lát­
hatja a kanadai Brian Örsért is.

Az első öt helyezett versenyző pénzdíjban részesül: az 
aranyérem 40 ezer, az ezüst 20, míg a bronz 12 ezer dol­
lárt ér. (TASZSZ)

■



14 DATUM 1989. december fl

Köszöntjük 

MÁRIA 

nevű kedves olvasóinkat

Mária a héber Mirjam névnek a 
görög és a latin bibliafordításokban 
módosult alakja. December 8. Má­
ria Immakuláta szeplőtelen fogan­
tatás ünnepe. Főünnep. Az ünnep 
Keletről származik, a 7-8. század­
ból. Jelentése: Szűz Mária mentes 
volt minden bűntől, az áleredő bűn­
től is, életének első pillanatától fog­
va. Az ünnep a római kalendárium­
ba 1476-ban került be, az ünnep je­
lentése 1854. december 8-án vált 
kötelező hitlétcllé.

A Nap kél: 7.19 órakor 
nyugszik: 15.54 órakor

A Hold kél: 12.47 órakor 
nyugszik: 1.50 órakor

Enyhébb idő várható
A köd délnyugaton néhol megmarad, 

másutt mindenütt megszűnik. Felhőátvo­
nulás várható, amelyből elsősorban észak­
keleten és főként csütörtökön cgy-egy hó­
zápor, illetve záporcső várható. Pénteken 
már nagyrészt napos idő lesz. Az északi, 
északnyugati szél átmenetileg csaknem or­
szágszerte megerősödik, néhol viharos 
lesz. Enyhül az idő. A legalacsonyabb éj­
szakai hőmérséklet -2, -7 fok között, a 
legmagasabb nappali hőmérséklet pénte­
ken általában 2, 6 fok között, a néhány tar­
tósan ködös területen kevéssel 0 fok alatt 
várható.

. A Kereszténydemokrata Néppárt Tolna Megyei Szervezete szeretettel 
értesíti tagjait és az érdeklődőket, hogy külföldi előadók részvételével 

1989. december hó 9-én szombaton
egynapos népfőiskolái tanfolyamol tart Szckszárdon a Hunyadi u. 5. sz. alatti 
székházban.
A népfőiskola délelőtt 10 órakor kezdődik és este 6 óráig tart. Délben 2 órás 
ebédszünet
Az előadásokat a Holland Kereszténydemokrata Párt országos vezetői tartják. 
Tematika:
A Kereszténydemokrata Néppárt helye a magyar politikában.
A kcrcszténydcmokrácia.többlctértékcinek bemutatása. .
A párt programjának és a kercszténydemokrácia sajátosságainak ismertetése.
Az előadások után az előadók esettanulmányokat mutatnak be a választások 
előkészítéséhez. Tolmácsolást biztosítanak.
Pártállásra tekintet nélkül minden érdeklődőt szeretettel várnak!

Több napos késéssel tájékoztatták 
a csehszlovák közvéleményt arról, 
hogy december 2-án a bősí vízlépcső 
építkezésén súlyos baleset történt: a 
liajózsüipkamrában lévő víz átszakí­
totta az alsó zsitipkaput A pozsonyi 
Új Szó csütörtökön azt írta, nem le­
het tudni, hogy mi okozta a váratlan 
balesetet, a tervezés volt-e hibás, 
vagy rossz volt a felhasznált anyag 
minősége, vagy a munkát nem végez­
ték el megfelelően. Hétfő óta sem a 
rádió, sem a televízió, sem az újságok 
nem számoltak be a történtekről, az 
esetről a csehszlovák hírszolgálati 
iroda csak szerdán adott ki közle­
ményt, azt is bejelentve, hogy az ügy­
ben vizsgálat kezdődött. A baleset 
emberéletet nem követelt

Ah,
Mara a halálom!

Marakodás

A lánysercgből Mara kirí, 
Olyan szép, hogy harakiri 
Környékez, ha látom.—

Gratulálunk!
A Magyar Vadászok Országos 

Szövetsége az idén első ízben írta 
ki Nívódíj pályázatát. A tegnap 
délután a szövetség székházában 
lezajlott ünnepélyes eredmény­
hirdetésen a Dátum munkatársa: 
V. Horváth Mária a lapunkban 
közölt „Vadászzsákmány nem­
csak vadászoknak” című soroza­
táért második díjat kapott.

Az M-7-es autópályán egy sze­
mélygépkocsi, amelyet Schmidt Kurt 
Erich NSZK-állampolgár vezetett, 
frontálisan ütközött egy honvédségi 
személygépkocsival. Az ütközés kö­
vetkeztében életét vesztette a honvéd­
sági gépjármű vezetője, Rónyai Kál­
mán törzszászlós és utasa, Czigler La­
jos alezredes, valamint az NSZK sze­
mélygépkocsi vezetője. Szakály 
József rcndőrőmyagy, aki ugyancsak a 
honvédségi gépkocsiban utazott sú­
lyos, nem életveszélyes sérüléseket 
szenvedett Az NSZK gépjármű előzés 
közben a csúszós úttesten mcgpördült, 
majd áttörte az autópálya biztosító 
korlátját és nekiütközött a szabályosan 
közlekedő honvédségi személykocsi­
nak.

*

Szánj meg végre, Mara. Fogjunk 
Hozzád, s mohón Marakodjunk!

Gulág 
szovjet 

kiadásban
Elhagyta a nyomdát Alekszandr 

Szolzscnyicin Gulág-szigetcsoport cí­
mű könyvének első kötete a Szovjet­
unióban. A terjedelmes mű második és 
harmadik kötetén is folynak már a 
munkálatok. A világhírű alkotás a 
Szovjctszkij Piszatyel és a Novij Mir 
kiadók gondozásában jelenik meg. 
A Gulág miatt hazájából távozásra 
kényszerített író szellemi hazatérése 
egy hétkötetes sorozattal történik. 
Szolzscnyicin ragaszkodott ahhoz, 
hogy elsőként a Gulág kerüljön a 
szovjet olvasók kezébe.

Az író a művekért járó tisztcletdíjat 
jótékony célokra ajánlotta föl. Egy ré­
szük a gyermekalapot gyarapítja, a 
fennmaradó pénzt pedig a megtorlá­
sok ma még szép számban élő áldoza­
tai ellátásának javítására fordítják.

Húszezer pécsi lakás tévékép­
ernyőjén jelent meg egy új szolgál­
tatás: a szabadalmi védettségre Is be­
jelentett „Teli nfo”. A képújsághoz 
hason ló rendszert a „Korrekt Part­
ner" (KOPA) magyar-osztrák kft. és 
a pécsi Konzum-Telekábel Kft. 
együttműködésével hozták létre u pé­
csi Hírgép Vállalat nagy közösségi an­
tennarendszerének felhasználásával.

ATclinfo napi huszonnégy órán át 
megszakítás nélkül közvetített száz­
nyolcvan oldalas közérdekű újság, 
amely a képernyőn át tájékoztatja a 
nézőket u város tömegközlekedésé­
ről, üzleteinek, orvosi ügyeletéinek, 
gyógyszertárainak nyttvatartásárói 
és számos más tudnivalóról. MW

Szike nélkül, mikrokamera segít­
ségével vizsgálják és műtik a legú­
jabb eljárás szerint a különböző ízü­
leti betegségeket. Az arthoscoplának 
nevezett eljárásról csütörtökön kez­
dődött tudományos kurzus az Állami 
Biztosító oktatási központjában.

Fifti
Kitalálták a kapitalisták a fifti- 

fiftit. A fele-felét, ami - ha bele­
gondolunk -, igen demokratikus in­
tézmény - persze korrekt partnerek 
között,, és amennyiben üzletről van 
szó. Üzletről, a pusztán anyap 
okok miatt végzett tevékenységről, 
amelyhez mindkét félnek érdeke 
fűződik. Fifti-fifti - mondják vagy 
nem, de tartják magukat hozzá, és 
értetlenül néznek rank, keletiekre, 
amikor fogyasztunk, ám de nem fi­
zetünk. Mármint mi, a fizetésképte­
lenek, az eladósodottak. Nagy test­
vérünk, a legszegényebb már ott 
tart, hogy nekünk se fizet. A vil­
lanyért sem, a tabi, tamási, dombó­
vári stb. laktanyáikba beépített olaj­
tüzelésű berendezések javításáért 
sem. Adósságuk immár milliárdos. | 
Igaz, rubelben perkázandó, de még-! 
iscsak olyan számjegyű, hogy meg­
békélnénk velük, ha búcsúzóul fo­
rinttal fizetnének. Csakhogy. Csak­
hogy - ellenkező beszédek ellenére
- menni sem szándékoznak, meg fi­
zetni sem. Tulajdonképpen érthető, i 
Nincs nekik. Akkor meg miből? 
Szegény bátyus, a tankokkal terelt 
nyál gyapjúból, tejéből túróra sem 
telik a fekete kenyérhez. Pedig i 
sztrájkra is hajlamos munkások el­
látása érdekében ennyi legalább 
kellene a délbudai metró megépíté­
séhez. Az adósságtörlesztés tejében 
felajánlott manőverhez, amely elfo­
gadható lenne, ha... Ha nem bóvlit
- korszerűtlen szerelvényeket, meg 
holmi semleges szemaforokat szán­
dékozna ránk sózni a bátyus. Úgy | 
tűnik azonban, hogy hozzá még 
mindig nem jutott el a fifti-fifti eu­
rópai törvénnyé csontosuk szokás­
joga, amit úriemberi körökben ko­
rábban dzsentlemensz-egriment- 
ként volt szokás emlegetni. S hogy­
hogy jönnek ide a kapitalisták? 
Nos, ők találták ki, hogy hogyan le­
het pénzt csinálni meg a vasökW 
káderek országában is, és - ráadá­
sul -, ha tartoznának, és megenné s 
fene a fenét, megadnák akkor is egy 
összegben legalább a felét.

Vallató Géza

A Tolna megyei 
országgyűlési képviselő 
csoport részére

Tisztelt Képviselők!
Azzal a kéréssel fordulunk 

Önökhöz, hogy támogassák 3 
Magyar Demokrata Fórul” 
Bánffy György képviselő úr ál' 
tál beterjesztett javaslatát.

Támogassák azt, hogy az (X' 
szággyúlés oszlassa fel önmag3' 
és 1990. március 11-én kerülj#11
sor az új parlament megválást 
tására méghozzá úgy, hogy azo” 
a napon képviselőkre és leendő 
köztársasági elnökre is voksol' 
jón a nép.

A Tolna Megyei Ellenit. 
Kerékasztal Szerveit1
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Itt a busa finom húsa!
Süsse, főzze vagy fagyassza, 
megvenni el ne mulassza, 
harmincötért Czikknél kapja.

Révai Nagylexikona 
Az első két kötet ára: 917,- Ft/db

A Babits Kiadó pótmegrendelést vesz fel a Révai Nagylexikona egész 
sorozatára, a beérkezés sorrendjében, korlátozott példányszámban.

Név:................................................................................................................

Cím:................................................................................................................

.................................. példányban 

megrendelem

a Révai Nagylexikon köteteit az alábbi címen: 

Babits Kiadó, 7100 

Szekszárd, Pf.: 237

Megrendelése után a megjelenéssel és fizetéssel kapcsolatos 

kérdésekről részeletes tájékoztatót, 

valamint befizetési csekkeket küldünk!

Részletfizetési ked vezmény!

T-SPED Fuvarozó Kisszövetkezet 
új szolgáltatása: 

gépkocsik adásvétele OTP-hitelre 
is Szekszárdon, a Halász-féle (külső benzinkútnál) és az 

ebesi telepen, 
valamint Pakson, a Tolnai utcai telepen.

1675 Budapest, Pí. 133.

Megrendelőlap
Megrendelem az IGEN c. kéthetente 
megjelenő lapot ...... példányban. 
Kérem az alábbi címre kézbesíteni:

Megrendelő neve:_______ —------------------------

Pontos címe:____ ______________ ____________

Irány ít ószám:---------------------------------------------- ■'

FÉL ÉVE INDULT 
A FIATAL KATOLIKUSOK 

LAPJA AZ

— 
APRÓHIRDETÉS

alairás
A megrendelőlapot felbélyegzett borítékban, 

az alábbi címre kérjük feladni: 
Hírlapelőfizetési és Lapellátási Iroda (HELIK) 

Budapest, Lehel u. 10/A. 1900 
A lap közvetlenül is előfizethető 

a HELIR 215-96 162 pénzforgalmi jelzőszámon.

ÜJ HANG 
A MAGYAR SAJTÓBAN, 

AMELY A POLITIKÁNÁL 
MÉLYEBB KÉRDÉSEKRŐL 

BESZÉL.

FIAT 128-as sötétkék személygépkocsi 
kitűnő állapotban eladó. Szekszárd, Ku- 
ruezu. 16. Telefon: 13-111.

Egyedülálló idős személlyel eltartási 
szerződést kötnék, havi járadékot fizetnék, 
balatoni, budapesti házért, lakásért. .Nyu­
godt időskor’* 7081 Simontomya, Pf.: 35.

Nyolcéves AVIA új motorral eladó. 
Szekszárd, Tartsay út. Halbolt. Telefon: 
74/11-600.

4 m2 bükkrönk és körfűrész 380 V-os 
motorralcladó. Érdeklődni hét végén: Baj­
kai Ferenc Bonyhád, Benczúr u. 40.

150 m2-es gázfűtéses új családi ház el­
adó. Bajkai Ferenc Bonyhád, Benczúr u. 
40.

Keszthelyen keltő és fél szobás 84 m2- 
es földszinti társas házrész eladó. Érdek­
lődni: Keszthely, Tanácsköztársaság u. Dé- 
cscy.

Biogilisztázni kívánók figyelem! Biz­
tos külföldi humuszpiaccal rendelkező 
KFT-nek lehetnek tagjai. A téli szezonban 
vásárolt szerződött gilisztára 10%-os ked­
vezményt adunk és a telcltctést vállaljuk. 
Érdeklődni: 06/97/42-415,06/97/41-484.

Eladó 1990. év végi beköltözéssel 
Szekszárd, Béri B. u. 67.111/10. sz. alatti 2 
szobás összkomfortos lakás. Érdeklődni a 
fenti címen, vagy a 74/11-712-es telefo­
non, 18 óra után.

Keresek olyan személyt, aki vállalja 
angol-német-francia nyelv oktatását ala­
poktól, levelezéssel, honoráriumért. Cím: 
Pálinkásné 2490 Pusztaszabolcs, Jókai u. 
12.

Eladó sürgősen összkomfortos, generá­
ciós családi ház Velence mellett. Panzió­
nak is alkalmas. Cím: Pálinkásné 2490 
Pusztaszabolcs, Jókai u. 12.

Egy darab hízó eladó, januári vágásra 
előjegyezhető, ugyanitt Trabant Combi el­
adó. Vass Sándor, Várdomb, Római utca 
12.

Keszthelytől 18 km-rc Lcscnccfalusi 
határban 348 négyszögöl terület szőlővel, 
pincével teljes felszereléssel eladó. Érdek­
lődni: Bognár Lászlóné Keszthely, Arany 
János utca 4.

Cscmctetcrmclők! Háztáji területükön 
engedélyes termelési lehetőséget biztosí­
tunk. Érdeklődni csak levélben: „COOR- 
DINÁC1Ó” jeligére Magyar Hirdető 
Keszthely, Pf.: 20.

Büféhez és fagylaltozóhoz szükséges 
felszereléssel vállalkozásba társulnék. Tel.: 
157-5819.

Padlófütésrcndszer eladó. (MICHER, 
NSZK) Decs, Lenin u. 21.

Óriás snauccr kulyakölykök eladók 
holland, NSZK vérvonalból. Decs, Lenin 
u. 21.

Négy és fél éves, jó állapotban lévő 
Zastava eladó. Tolna. Damjanich u. 1. Te­
lefon: 40-789.

Trabant motor 9 éves, komplett, felújí­
tásra eladó. Telefon: 74/16-963,17-19 órá­
ig naponta.

Öreg parasztház eladó Zombán, érdek­
lődni: Kéty, Petőfi u. 77. alatt. Gödrei Zol­
tánnál 17 órától.

Ipari géppel, gyakorlattal rendelkező 
varrónőket keresünk, igényes, konfekció­
munkára. Jelige: „Interlock 182006” a 
szekszárdi hirdetőbe.

IKARUS 255-70 autóbusz felújított, jó 
állapotban eladó. Dombóvár. Vili. u. 3/b. 
Telefon: 74/65-978.

Jazzlemczck átjátszása kazettára érde­
kelne. „Amandla”.
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DATUM
Nagyfa és az MKP

Az ember, ugye csak úgy bele-beleolvas ebbe-abba. Jó a hír, szolgáltatja de­
rekasan az MTI, imigyen: „Az eddigi formában, gyógyításnak álcázott büntetés­
sel nem működhet tovább a Nagyfai Munkaterápiás Alkoholelvonó Intézet". Köz­
ben telefon, gyors megbeszélés, s vissza a papírevő masinához. Persze rögtön 
beleolvasok mit ír: „a magyar nép rendelkezik olyan politikai intelligenciával, 
hogy saját maga vegye kézbe sorsának irányítását, minden külföldi és belföldi 
önös érdekű ráhatás kényszere nélkül". Nana, hogy rendelkezik - mondanám, ha 
én lennék az Esőember. Ehelyett nem mondom, hanem azon tépelődöm.jó.jó, ez 
igaz, de vajon mi köze mindennek a nagyfai gyógybüntetőhöz? Nézem a címet, 
akkor látom, ez már nem az az intézet, hanem a Magyarországi Kommunisták 
Pártja hirdeti alakuló ülését.

Alulról szerveződnek, de nem a sárga földtől, hanem az (erőlködéstől) vörös 
csillagtól. Nem akarnak visszarendeződni, mindig is szenvedő alanynak mondják 
magukat, a múlt bűneinek áldozatai ők - jelentik ki. „A légkör ma már olyan 
elviselhetetlen a felgyülemlett  feszültségek miatt, hogy nem halasztható az intéz­
kedés" - betűzgetem a nagyfai helyzetképet. A 40-50 éves alkalmazottak már 
nem tudják újrakezdeni életüket más szakmában, s jó lenne, ha az önkéntes bete­
geket beutalnák az MSZMP megüresedett épületeibe. (Még mindig Nagyfa.) 
Egyik javaslat: legyen korszerű börtön. A másik: egészségügyi intézmény. Meg 
kell akadályozni az igazságtalanságot -így az J '

Rendezte: a véleti Töttős Gábor

yxüEnenj

Eredményes hitelexpedíció

A nemzet jövőjéről 
- egyelőre zárt ajtók mögött

Roland-kórság
Befejeződött Antoniewicz Ro­

land ügyében a nyomozás, amelyet 
rémhírterjesztés vétsége és más 
bűncselekmények elkövetésének 
alapos gyanúja miatt indítottak 
szeptemberben a rendőri szervek.

Az ORFK vizsgálati osztálya 
közli: bebizonyosodott, hogy Anto­
niewicz Roland 1989 szeptemberé­
ben magát a televízió munkatársá­
nak kiadva a Budapest Tourist 
egyik irodájában igénybe vette az 
ottani írógépet, s azon a „Magyar 
Nyilaskcresztes Párt” újjáalakulá­
sáról szóló röplapot készített. Egy 
példányt elküldött a Reform című 
független demokratikus hírmaga­
zinnak, amely az ismeretlen sze­
mélytől kapott anyagot közölte. 
Antoniewicz Roland - egy újság­
írót félrevezetve - fénymásolatot 
készíttetett a röplapról, majd azokat 
feladó nélkül elküldte több napilap­
nak és magánszemélynek.

Antoniewicz Roland a bűncse­
lekmény elkövetését beismerte. 
Tettét azzal indokolta, hogy bizo­
nyos pártokat kívánt lejáratni, mint­
ha azoknak valami köze lenne a 
nyilaskcresztes párthoz.

A kirendelt igazságügyi elmeor­
vos-szakértő és pszichológus sze­
rint Antoniewicz Roland koros sze­
mélyiségszerkezete - amely büntet­
hetőségét nem zária ki - jelentős 
mértékben elősegítette a cselek­
mény elkövetését. A nyomozó ha­
tóság a nyomozási anyagokat vád­
emelési javaslattal megküldte a Fő-
városi Főügyészség

A nyertes lottószámok:
31, 37,64,70,78.

Kiadja a Dátum Rt. magánkiadásban. Főszerkesztő: Bába Iván. Főszerkesztő-helyettesek: Czakó Sándor és dr. Töttős Gábor (külpolitika). Olvasó- 
szericesaő Kis Pál István (belpolitika). Rovatvezetők: Bálint György (sport). Szávai Géza (kultúra). Takács Zsuzsa (szociálpolitika). Külföldi tudósí­
tók: Szálai Attila (Varsó), Zirkuli Péter (Párizs), dr. Vezényi Pál (Zürich). Vígh József (Toronto). Felelős vezető és kiadó: dr. Károly István. Szedés és 
tördelés- Babits Kiadó. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 7100 Szckszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. Tel.: 74/16-277. Fax: 74/15-275. A budapesti iroda d- 
me: 1023 Bp. Harcsa u. 2. Tel.: 11-52-744. Nyomja az Athenaeum Nyomda Budapest VII., Lenin krt. 7. Felelős vezető: Szlávik András vezérigazgató. 
Terjeszti a Magyar Posu. Előfizethető bármelyik hírlapkézbesítő postahivatalnál, a kézbesítőnél, a posu hírlapüzleteiben és a Hírlapelőfizetési és tá­
pellátási Irodánál (HELIR) 1900 Budapest XIII., Lehel u. 10/A. közvetlenül vagy posuutalványcn, valamint átutalással a HELIR 215—96162 pénz­
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Ausztria - nemzetiségek
Az Emberi Jogok Osztrák Ligája 

nem tartja kielégítőnek a burgenlandi 
magyarok mint nemzeti kisebbség 
helyzetét Többek között ezt is tartal­
mazza a szervezet évi jelentése, ame­
lyet csütörtökön hoztak nyilvánosság­
ra Bécsbcn az emberi jogok december 
10-i világnapja alkalmából.

A jelentés bú-álja Ausztria hivatalos 
nemzetiségi politikáját, úgy véleked­
ve, hogy a kormányzat nem teljesíti 
maradéktalanul az osztrák államszer­
ződésben és más nemzetközi okmá­
nyokban a nem német ajkú hazai nép­
csoportok jogainak biztosítására, iden­
titásuk megőrzésének támogatására 
vállalt kötelezettségeit. Mint írja, ezek 
a kötelezettségek a karintiai szlovének 
és a burgenlandi horvátok tekintetében 
csak többé-kevésbé valósulnak meg. 
Még problematikusabbnak ítéli a je­
lentés a burgenlandi magyarok és a bé­
csi csehek helyzetét, s szerinte ezt a 
leginkább bizonyítja e népcsoportok - 
a magukat cseh, illetve magyar anya- 
nyelvűcknek vallók - létszámának ro­
hamos csökkenése.

Menekültügyi tanácskozás
A Magyarországra menekültekkel fog­

lalkozó állami, politikai, egyházi és társa­
dalmi szervezetek képviselői, valamint 
közéleti személyiségek részvételével meg­
beszélést tartottak csütörtökön a Belügy­
minisztériumban. A tanácskozáson a me­
nekültek helyzetének áttekintése mellett 
szó esett a további teendőkről is. Az érte­
kezlet résztvevői tájékoztatást kaptak ar­
ról, hogy az elmúlt két év során összesen

Nemzeti csúcstalálkozók sorozata 
kezdődik meg pénteken, majd szom­
baton és vasárnap is folytatódik - a 
parlament egyik tanácstermének zárt 
ajtaja mögött. A párbeszéd az Ország­
gyűlés és a kormány, illetve politikai 
pártok és az érdekképviseleti szervek 
vezető tisztségviselői között zajlik, a 
nemzet jövőjét alapvetően befolyásoló 
legsürgetőbb tennivalókról. A tanács­
kozásokat Fodor István, az Ország­
gyűlés megbízott elnöke vezeti.

A politikai párbeszédsorozat célja 
az ország kormányozhatóságának 
megőrzéséhez szükséges minimális 
konszenzus megteremtése. Ennek je­
lentőségéről - a belpolitikai helyzetet 
elemezve és a gazdaság állapotát nyíl­
tan feltárva - szólt Németh Miklós mi­
niszterelnök az Országgyűlés novem­
beri ülésszakán. Akkor hangsúlyozta: 
alapkérdés, hogy a békés átmenet je­
lenlegi szakaszában sikerül-e törvé­
nyes, alkotmányos úton elvezetni az 
országot a választásokig, vagy sem. 
Erre van esély, de ehhez a Parlament­
nek és kormányának szüksége van a 
különböző pártok segítségére is.

A miniszterelnök ekkor azt mondta: 
az előzetes konzultációk alapján re­
ményt lát arra, hogy az Országgyűlés,

Csehszlovákia - kormányalakítási megbízás
Gustáv Husák csehszlovák köztársasági elnök Marian Calfa eddigi minisz­

terelnök-helyettest kérte fel az új szövetségi kormány megalakítására, Ladis­
lav Adamec lemondását követően.

30 930 román állampolgárságú személy 
érkezett hazánkba letelepedési, vagy 
továbbutazási szándékkal. Közülük 2709- 
en távoztak harmadik országba, és 540-en 
visszatértek Romániába.

A magyar hatóságok 2671 személyt 
nem fogadtak be. A hazánkba menekülők 
közt erőteljesen növekszik a nem magyar 
nemzetiségűek száma, és arányuk megkö­
zelíti az 50 százalékot. 

a kormány és a pártok vezetői párbe­
szédet folytassanak a választások idő­
pontjáról, az addig terjedő időszak po­
litikai menetrendjéről, a gazdasági al­
kotmányosság megteremtésére és 
intézményeinek kiépítésére irányuló 
legfontosabb gazdasági sarkalatos tör­
vényekről, a gazdaság működőképes­
ségének, külső és belső pénzügyi 
egyensúlyának fenntartását és megszi­
lárdítását alátámasztó rövid távú 
konkrét akciókról, továbbá a szociális 
intézményrendszer olyan korszerűsí­
téséről, amely alkalmas a tömegessé 
váló szegénység enyhítésére.

Várhatóan tehát elsősorban ezekről 
a kérdésekről esik majd szó a három 
napon át tartó csúcstalálkozókon is. 
Az Országgyűlés és a kormány - a 
párbeszéd kezdeményezői - a hét vé­
gén zajló tanácskozásokat lényegében 
előzetes konzultációknak tekintik. Ez 
az oka annak, hogy a megbeszéléseket 
zárt ajtók mögött folytatják. A közvé­
leményt természetesen minden nap in­
formálják, s elképzelhető, hogy meg­
állapodás születik a tárgyalások jegy­
zőkönyveinek nyilvánosságra hozásá­
ról is. Nem kizárt tehát a lehetőség, 
hogy a hét végi tárgyalások folytatód­
nak, esetleg olyan nemzeti fórum for­
májában is, amelynek munkájában va­
lamennyi érdekelt fél részt vesz.

Holnapi 
számunkban
olvashatják,
mennyi lesz jövőre 

.......| az inflációig 

a pénzügyminiszter 

szerint


